
1  عیِّن اَفْعالاً کلّها من بابٍ واحدٍ:

مُوا، تَقاتَلُوا، تَسامَحَ تَعَلَّ مْتُنَّ مَ، عَلَّ مَ، تَعَلَّ عَلَّ اسِْتَمَعَ، اسِْتَغْفَرَ، اصِْطَلَحَ اسِْتَمَعَ، انِْتَشَرَ، انِْتَخَبَ

2  عیِّن الصّحیح علی حسب الفعل:

 ذَکرتُ أمثلۀً للمرافق العامّۀ. (الفعل اللازم)  اشتري والدُ حامد حاسوباً لهُ. (الفعل اللازم) 

ماء بأنجمٍ. (الفعل اللازم)  جاء صدیقی إلی بیتنا یوم أمس. (الفعل اللازم)   زانَ االلهُ السَّ

عیِّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ للعبارات التّالیۀ:  3
«عُملاءُ العدوٍّ یُصرّون علی نقاطِ الخلافِ فی البلادِ الإسلامیِّۀ لبَِثِّ التِّفرقۀ بینَ المُسلمین.»:

عاملان دشمن بر نقاط اختلاف در کشور اسلامی براي پراکندن تفرقه میان مسلمین تأکید می کنند.

مزدوران دشمن بر نقطه هاي اختلاف در کشورهاي مسلمان براي پراکندن تفرقه بین مسلمانان تأکید دارند.

مزدوران دشمن براي تفرقه پراکنی میان مسلمانان بر نقاط اختلاف در کشورهاي اسلامی اصرار می کنند.    

عاملان دشمن بر نقطه هاي اختلاف در کشور اسلامی اصرار دارند براي گسترش تفرقه بین مسلمین.

4  عیِّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ أو المفهوم:

 عُملاء الأعداء یَدعون إلیَ التَّفرِقَۀِ و الإبتعاد عن الوَحدَة : مزدور دشمن به تفرقه و دور شدن از همبستگی فرا می خواند.

کریاتِ : در کیف ها، مسواك و حوله و دفتر یادداشت است.  فی الْحَقائب فُرشاةُ الأْسنانِ وَ الْمِنشَفَۀُ و دَفْتَرُ الذِّ

الا : یاد بدهید و یاد بگیرید و دانش بیاموزید و نادان نمیرید.  تعلَّموا وَ عَلِّموا وَ تَفَقّهوا وَ لا تَموتوا جُهًّ

 إنْ تجالسوا المُؤمِنین ینفَعوکم وَ إنْ تماشوهم ینفَعوکم : اگر با مؤمنان همنشینی کنید به شما سود می رسانند و اگر با ایشان همراهی کنید به شما نفع می رساند.

5  عیِّن الخطأ حول الأفعال التّالیۀ:

«تباحِثنَ»: مضارع، جمع مؤنث مخاطب، مزید ثلاثی من باب «تفاعُل» «إنتَفِعوا»: أمر، جمع مذکّر مخاطب، مزید ثلاثی من باب «افِتعال»

«إستَمَعْتُما»: فعل ماضٍ، مثنی مؤنث مخاطب، مزید ثلاثی من باب «افِتعال» مینَ»: مضارع، مفرد مؤنث مخاطب، مزید ثلاثی من باب «تفعیل» «تُقَدِّ

حیحَ فی ترتیب الکَلِماتِ لیُِعطیَ عِبارةً مُفیدةً:  نِ الصَّ 6  عِیِّ
ۀِ، ذات، أَخَذَنا، إلیَ، للِْمُطالعَِۀِ، المَکْتَبَۀِ، العلمی، و، البَْحْث» «یَّومٍ، المُدیرُ، العامَّ

ۀِ للْمُطالعَِۀ و البَحثِ العِلمی.  ۀِ.  یَومٍ أَخَذَنا المُدیرُ إلیَ ذاتِ المَکتَبَۀِ العامَّ کتَبَۀِ العامَّ  أَخَذَنا المُدیرُ للمُطالعِۀِ و البَحثِ العِلمی ذاتَ یَومٍ إلیَ المََ

ۀِ للمُطالعَِۀِ و البَحثِ العِلمیِ.  ۀِ أَخَذَنا المُدیرُ.  ذاتَ یَوم أَخَذَنا المُدیرُ إلیَ المَکتَبَۀِ العامَّ  للمُطالعَِۀ و البَحثِ العِلمی ذاتِ یَّومٍ إلیَ المَکتَبَۀِ العامَّ

« 7  ما هو المناسب لمفهوم هذه العبارة؟ «خیرُ الکلام ما قلَّ و دَلَّ

از حرف بکاه و بر عمل بیفزاي! مُستمع، صاحب سخن را بر سر ذوق آورد! کم گوي و گزیده گوي چون دُرّ! هر چه پیش آید، خوش آید!

8  عیِّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ أو المفهوم للعبارات التّالیۀ:
«نحن نسَتَطیعُ أن نسَتفیدَ من ضوء الأسماك المضیئۀ لإنارة المُدُن و القُري فی السّنوات القادمۀ.» ما  ..................

از نور ماهی هاي نورانی براي روشنایی شهر ها و روستا ها در سال هاي آینده استفاده خواهیم کرد.

می توانیم از نور ماهی هاي نورانی براي روشن کردن روستا ها و شهرهایمان در سال هاي بعد یاري بجوئیم.

می توانیم از نور هاي ماهی هاي نورانی براي روشن کردن شهر ها و روستا ها در سال هاي آینده بهره ببریم.

خواهیم توانست از نور ماهی هاي نورانی براي روشن کردن شهر ها و روستاها در سال هاي آینده استفاده کنیم.

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: انسانی نظام جدید 3 ابان

زمان برگزاري: 150 دقیقه

تعداد سوال: 160

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار
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از حرف بکاه و بر عمل بیفزاي! ستمع، صاحب سخن را بر سر ذوق آورد!
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9  عیِّن الخطأ فی المفهوم:

 «الکلامُ کالدّواء قلیلُهُ یَنْفَعُ و کثیرُهُ قاتلٌ» = سخن را ز پر گفتن آفت بود / به کوتاه گفتن لطافت بوَُد 

نوب إلاّ االلهَ» = نا امید از در رحمت به کجا شاید رفت / یا رب از هرچه خطا رفت هزار استغفار   «مَن یَغْفِرَ الذَّ

 «مَن طَلَبَ شیئاً وجَدَّ وَجَدَ.» = عاقبت جوینده، یابنده بوَُد! 

ۀ واحدةً»  تکم امًُّ  «کلّ حزبٍ بما لدََیهم فَرِحون» = «إنَّ هذه امَُّ

10  عیِّن الخطأ فی تعیین المصادر:

عام!: إجلاس  «و إذا خاطبهم الجاهلونَ قالوا سلاماً»: مُخاطَبَۀ   أجلِسِ الحضّار حتّی تأنیّ أمیّ بالطَّ

ك  ك عین البومۀ فإنهّا ثابتۀ!: تَحرُّ یّئات»: تُذهیب  لا تتحرَّ  إنّ الحسنات یُذهِبنَ السَّ

پنج حرف از حروف کلمه ي  را با جایگشت هاي متمایز در کنار هم قرار می دهیم. تعداد کلمه هایی که هر دو  در آن ها  11
موجود باشد، کدام است؟

یک مجموعه ي  عضوي داراي  زیرمجموعه ي  عضوي است. این مجموعه داراي چند زیرمجموعه ي  عضوي است؟  12

حاصل  برابرکدام گزینه است؟  13

با ارقام  می توان  عدد  رقمی بدون تکرار ارقام نوشت.  کدام است؟  14

روي محیط یک دایره  نقطه وجود دارد. با این  نقطه چند وتر می توان تشکیل داد؟  15

فردي می خواهد دوستش را به یکی از مکان هاي رستوران یا آب میوه فروشی ببرد در رستوران  نوع غذا و در آب میوه فروشی  نوع آب میوه  16
وجود دارد. او به چند طریق می تواند دوستش را مهمان کند؟

در شکل زیر کدام پیشامد هاشور زده شده است؟  17

با حروف کلمۀ «مصادف» چند کلمۀ  حرفی بدون توجه به معنی می توان نوشت به طوري که بین حرف (م) و (ص) دقیقاً یک حرف قرار بگیرد و  18
حرف (د) آخرین حرف کلمه باشد؟

با ارقام  با فرض آن که تکرار ارقام مجاز است، چند عدد چهاررقمی زوج بزرگ تر از  می توان نوشت؟  19

،  و  چند عدد چهاررقمی زوج بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟  ، با ارقام صفر،   20

اختلاف سن حمید و برادر کوچکترش  سال است.  سال دیگر سن حمید، برابر با سن فعلی پسر عموي خود می شود. اختلاف سن برادر و  21
پسر عموي حمید کدام است؟
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با ارقام  با فرض آن که تکرار ارقام مجاز است، چند عدد چهاررقمی زوج بزرگ تر از  می توان نوشت؟  

اختلاف سن حمید و برادر کوچکترش  سال است.  سال دیگر سن حمید، برابر با سن فعلی پسر عموي خود می شود. اختلاف سن برادر و  

با ارقام  با فرض آن که تکرار ارقام مجاز است، چند عدد چهاررقمی زوج بزرگ تر از  می توان نوشت؟ با ارقام  با فرض آن که تکرار ارقام مجاز است، چند عدد چهاررقمی زوج بزرگ تر از  می توان نوشت؟3100   
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مجموع جواب هاي معادله ي  کدام است؟  22

جواب معادلۀ  کدام است؟  23

یک جواب معادله ي درجه ي دوم  برابر  است. اگر  جواب حقیقی دیگر معادله باشد، مقدار  کدام  24
است؟

اگر  یک جواب معادلۀ  باشد، جواب دیگر این معادله کدام است؟  25

معادله، جواب دیگري ندارد.

اگر  آن گاه  با کدام مجموعۀ ذیل برابر است؟  26

حوض مستطیل شکلی به مساحت  متر مربع در وسط حیاطی به ابعاد  و  متر طوري قرار گرفته است که فاصلۀ آن از دیوارهاي حیاط به  27
یک اندازه است. محیط این حوض چقدر است؟

، اگر مجموع دو ریشۀ حقیقی برابر  باشد، ریشۀ مثبت آن کدام است؟ در معادلۀ درجۀ دوم   28

ریشه هاي معادلۀ  چگونه است؟  29

دو ریشۀ مثبت دارد. یک ریشۀ مضاعف منفی دارد.

فاقد ریشۀ حقیقی است. یک ریشۀ منفی و یک ریشۀ مثبت دارد.

دو شیر  و  به یک استخر متصل اند. شیر  استخر را در نصف مدت زمانی که شیر  استخر را پر می کند، می تواند پر کند. اگر چنانچه دو  30

شیر را با هم باز کنیم، آنگاه استخر در  ساعت پر می شود، اگر شیر  به تنهایی باز باشد، استخر در چند ساعت پر می شود؟

کدام گزینه، مبین پاسخ صحیح به سؤال هاي زیر می باشد؟  31
الف) منحنی «عرضه» نشان دهنده ي چگونگی رفتار اقتصادي کدام گروه است؟

ب) به ترتیب با افزایش قیمت یک کالا، در عرضه و تقاضاي آن چه تغییري ایجاد می شود؟
ج) انگیزه ي مصرف کنندگان از خرید کالاها کدام است وتصمیم آن ها در مورد خرید کالا از چه عواملی تأثیر می پذیرد؟

الف) تولید کنندگان   ب) افزایش - کاهش   ج) رفع نیاز، قیمت سایر کالاها، هزینه هاي تولید، میزان رونق با رکود بازار

الف) خرده فروشان   ب) کاهش - افزایش   ج) کسب رضایت، قیمت سایر کالاها، هزینه هاي تولید، میزان رونق با رکود بازار

الف) بازرگانان   ب) افزایش - افزایش   ج) کسب رضایت، قیمت کالاها، هزینه هاي تولید، سلیقه ي خودشان و قیمت سایر کالاها

الف) تولید کنندگان   ب) افزایش - کاهش   ج) رفع نیاز، قیمت کالا، درآمد، سلیقه ي خودشان و قیمت سایر کالاها
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ج) انگیزه ي مصرف کنندگان از خرید کالاها کدام است وتصمیم آن ها در مورد خرید کالا از چه عواملی تأثیر می پذیرد؟

الف) خرده فروشان   ب) کاهش - افزایش   ج) کسب رضایت، قیمت سایر کالاها، هزینه هاي تولید، میزان رونق با رکود بازار

الف) بازرگانان   ب) افزایش - افزایش   ج) کسب رضایت، قیمت کالاها، هزینه هاي تولید، سلیقه ي خودشان و قیمت سایر کالاها
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کدام گزینه در ارتباط با بازار و رفتار اقتصادي تولید کنندگان و مصرف کنندگان نادرست است؟  32

هرگاه در بازار، قیمت در سطح قیمت تعادلی نباشد، عواملی آن را به سمت قیمت تعادلی می کشانند، بدین ترتیب اگر در بازار قیمت کالایی در حال افزایش باشد، می گوییم به 
دلیل کمبود (یعنی فزونی تقاضا بر عرضه)، قیمت به سمت قیمت تعادلی پیش می رود.

عاملی که باعث ایجاد هماهنگی و تعادل در رفتار اقتصادي تولید کنندگان و مصرف کنندگان و بازار می شود، قیمت کالاست. در سطح قیمت تعادلی مقدار عرضه و تقاضا با هم
برابر می شوند و در بازار کمبود یا مازادي مشاهده نمی شود.

منظور از بازار در مباحث اقتصادي، ارتباط مجموعه ي خریداران و فروشندگان آن کالا و نحوه ي رفتار و عکس العمل آن ها نسبت به تغییر عوامل اقتصادي در مکان خاصی که به
اصطلاح بازار نامیده می شود، است.

در بازار یک کالا وضعیت خریداران و فروشندگان این کالا و نیز منطقی را که بررفتارشان حاکم است، مورد توجه قرار می دهیم.

منحنی عرضه و تقاضاي یک کالاي مصرفی، در دستگاه محورهاي مختصات زیر، نشان داده شده است:  33

الف) در قیمت  ریال، چه نوع مازاد یا کمبودي در بازار این کالا وجود دارد و مقدار
آن کدام است؟

ب) در ماه هاي خاصی از سال، قیمت این کالا همواره در حال افزایش است، علت این
افزایش قیمت کدام است و در چه قیمت هایی، این اتفاق رخ می دهد؟

الف) کمبود تقاضا -         ب) وجود مازاد تقاضا -  و  ریال

الف) مازاد تقاضا -         ب) وجود مازاد عرضه -  و  ریال

الف) مازاد عرضه -  واحد        ب) وجود مازاد تقاضا -  و  ریال

الف) کمبود عرضه -  واحد         ب) وجود مازاد عرضه -  و  ریال

با توجه به جدول «تقاضا، عرضه و قیمت» زیر، که مربوط به یک کالاي خاص در بازار است:  34

الف) در قیمت  ریال چه شرایطی در بازار برقرار است؟
ب) کدام ردیف جدول بیانگر «مازاد عرضه» است؟

ج) در قیمت  ریال، بازار در کدام وضعیت قرار دارد و در این حالت کدام عامل باعث پیش روي بازار این کالا به سوي تعادل می شود؟

الف) تعادل   ب) ردیف    ج)  کیلو مازاد عرضه - کاهش قیمت الف) تعادل   ب) ردیف    ج)  کیلو کمبود عرضه - افزایش قیمت

الف) کمبود عرضه   ب) ردیف    ج)  کیلو کمبود عرضه - افزایش قیمت الف) مازاد عرضه   ب) ردیف    ج)  کیلو مازاد عرضه - کاهش قیمت
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با توجه به نمودار عرضه و تقاضاي یک کالاي خاص  در بازار که در نمودار زیر نمایش داده شده است:  35
الف) منحنی تقاضا و عرضه به ترتیب کدام است و هریک در کدام وضعیت هستند؟
ب) قیمت تعادلی چند ریال است و در این سطح قیمت، حداکثر چند کیلو کالا توسط

تولیدکنندگان عرضه می شود؟
ج) در سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی، بازار با چه وضعیتی مواجه است و تغییر

قیمت ها در چه جهتی خواهد بود؟

د) در سطح قیمت  ریال بازار، در چه وضعیتی قرار دارد؟
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، ج) مازاد تقاضا – کاهش، د) کمبود عرضه اي معادل  کیلو الف)  –  – صعودي – نزولی، ب)  – 

، ج) کمبود عرضه – افزایش، د) کمبود عرضه اي معادل  کیلو الف)  –  – نزولی -  صعودي، ب)  – 

، ج) مازاد عرضه – کاهش، د) کمبود عرضه اي معادل  کیلو الف)  –  – نزولی – صعودي، ب)  – 

، ج) کمبود عرضه – کاهش، د) مازاد عرضه اي معادل  کیلو الف)  –  – نزولی – صعودي، ب)  – 

کدام گزینه مبین پاسخ صحیح پرسش هاي زیر است؟  36
الف) به کدام دلیل، امروزه می توان در عرصۀ اقتصاد براي رسیدن به هدفی خاص، سیاست هایی را طراحی و اجرا کرده و نتایج اجراي آن ها را از قبل

پیش بینی نمود؟
ب) کدام یک از گزینه هاي زیر، در رابطه با تعریف علم اقتصاد نادرست است؟

ج) دانش آموزي می تواند فرصت زمانی را که در اختیار دارد، به سینما رفتن و تماشاي یک فیلم یا مطالعه و یادگیري و افزایش دانش و مهارت اختصاص
دهد، چنان چه وي تصمیم به رفتن سینما بگیرد، در این صورت «هزینۀ فرصت از دست رفته» براي او کدام است؟

الف) کشف «ماهیت روابط علت و معلولی» بین پدیده هاي اقتصادي، ب) علم اقتصاد، علم تخصیص منابع نامحدود به نیازهاي محدود است. ج) افزایش مهارت و دانش

الف)شکل گیري و تکامل «علم اقتصاد» و طی مراحل تکمیلی آن، ب) علم اقتصاد با ارائۀ بهترین انتخاب ها، رفتارهاي فردي و جمعی انسان را مدیریت می کند. ج) قیمت بلیت
سینما

الف) تکیۀ اقتصاددانان بر مطالعات علمی خود، ب) علم اقتصاد، علم شناخت فرآیند حاکم بر ساز و کار انتخاب هایی است که چگونگی تخصیص منابع نامحدود را مشخص
می کند. ج) یادگیري و تماشاي یک فیلم

الف) کشف «ماهیت روابط علت و معلولی» بین پدیده هاي اقتصادي، ب) علم اقتصاد مطالعۀ چگونگی انتخاب و تصمیم گیري انسان در زندگی اقتصادي خویش است. ج) افزایش
مهارت و دانش

کدام گزینه نشان دهنده ي پاسخ درست پرسش هاي زیر است؟  37

الف ) اگر قیمت تعادلی کالاي  در بازار  تومان و قیمت فعلی این کالا 550 تومان باشد، کدام یک از گزینه هاي زیر را می توان به عنوان مقدار

عرضه و تقاضاي کالاي  در نظر گرفت؟

ب ) اگر میزان تقاضاي کالاي  در بازار  کیلو باشد، با کاهش قیمت کالاي مشابه آن، تقاضاي کالاي  چه تغییري می کند؟
پ ) اگر در کشوري همه ي تولیدکنندگان گندم، محصول خود را به دولت بفروشند، بازار گندم در این کشور چه نوع بازاري است؟

ت ) قیمت یک خودرو در بازار  تومان و میزان تقاضاي آن  دستگاه و عرضه ي آن  دستگاه است.
در این حالت، درآمد عرضه کنندگان حداکثر چند تومان است و قیمت تعادلی بازار چه عددي می تواند باشد؟

 ، الف ) عرضه =  کیلو، تقاضا =  کیلو، ب ) بیش تر از  کیلو می شود، پ ) انحصار خرید، ت ) 

 ، الف ) عرضه =  کیلو، تقاضا =  کیلو، ب ) کم تر از  کیلو می شود، پ ) انحصار خرید، ت ) 

 ، الف ) عرضه =  کیلو، تقاضا =  کیلو، ب ) بیش تر از  کیلو می شود، پ ) انحصار فروش، ت ) 

 ، الف ) عرضه =  کیلو، تقاضا =  کیلو، ب ) کم تر از  کیلو می شود، پ ) انحصار فروش، ت ) 
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عاملی که هماهنگی بین مقدار عرضه و تقاضا را ایجاد می کند  .................. است.   38

هزینه هاي تولید میزان تولید وضعیت بازار قیمت کالا

علت جا به جایی نقطه  به  چه می باشد؟  39

افزایش قیمت کاهش عرضه

کاهش تقاضا به دلیل افزایش قیمت کاهش عرضه به علت افزایش قیمت

کدام گزینه مبین پاسخ درست و کامل سؤالات زیر است؟ و جاهاي خالی را به درستی تکمیل می کند؟  40
الف) در رابطه با واقعیت کدام عبارت نادرست است؟

ب) اگر «تولیدکنندگان» بیش از مقدار تقاضاي «مصرف کنندگان» کالا تولید کنند و مصرف کنندگان بیش از مقدار تولید «تولیدکنندگان» کالا بخواهند دچار
مشکل خواهند شد. پس «..................» این دو گروه باید هماهنگ باشد و عاملی که این هماهنگی و تعادل را ایجاد می کند «..................» است.

ج) هرگاه در بازار قیمت در سطح  «قیمت تعادلی» نباشد:

الف) تصمیم تولیدکنندگان در مورد میزان تولید کالا از عواملی چون سطح قیمت آن کالا، هزینه هاي تولید و پیش بینی تولیدکنندگان در مورد رونق یا رکود بازار تأثیر می 
پذیرد. ب) رفتار اقتصادي - قیمت کالا، ج) دلیلی بر ناهماهنگی و عدم تعادل بین «مصرف کننده» و «تولیدکننده»  می باشد.

الف) در ارتباط با کالاهاي لوکس، شیب منحنی تقاضا زیاد است؛ یعنی عکس العمل مصرف کننده در برابر قیمت زیاد است. ب) رفتار اقتصادي - قیمت کالا، ج) عواملی آن را به
سطح «قیمت تعادلی» می کشانند.

الف) قیمت یک کالا و مقدار خرید آن به وسیلۀ «مصرف کنندگان» با هم «رابطۀ مستقیم» دارند. ب) اندیشۀ اقتصادي - کیفیت کالا، ج) دلیل عمده اش کمبود یعنی «فزونی تقاضا
بر عرضه» است.

الف) اگر تولید کننده اي نتواند با افزایش قیمت، تولید خود را افزایش دهد، منحنی عرضه اش با شیب بیشتر است و اصطلاحاً می گوییم کشش قیمتی عرضه بالا است. ب) اندیشۀ
اقتصادي - تعادلی بودن قیمت کالا، ج) دلیل اصلی و مهم آن «مازاد» یعنی «فزونی عرضه بر تقاضا» است.

41  بیت «در آن نفس که بمیرم در آرزوي تو باشم / بدان امید دهم جان که خاك کوي تو باشم»  در چه وزنی سروده شده است؟

فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن مفعول مفاعیلن مفعول مفاعلین مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن

وزن کدام بیت با سه بیت دیگر متفاوت است؟          42

 میان خطر جاي بودن ندید   چو نامردم آواي مردم شنید

 که گندم ستانی به وقت درو   نپندارم اي در خزان کشته جو

 چرا از در حق شوم زرد روي   نرفتم به محرومی از هیچ روي

 بر لبانش ترانه ي توحید  در نگاهش شکفته روح سحر

43  وزن کدام بیت با ابیات دیگر، متفاوت است؟     

 حیف باشد که خاك خاك شوي  جهد آن کن که پاك پاك شوي 

 فعل من بر دین من باشد گوا  شیر حقّم نیستم شیر هوا

 خار بالا نشین دیوار است  سبزه در دست و پاي افتاده است

 تا در او روي دلستان بینی  خانۀ دل ز غیر خالی کن

تقطیع هجایی کدام مصراع مقابل آن نادرست آمده است؟  44

( گیرم که ز مال و زر کسی قارون شد (

شخصی به هزار غم گرفتارم 

تحصیل عشق و رندي آسان نمود اوّل  

خرّم آن روز کزین مرحله بربندم بار 
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در همه ي ابیات زیر به استثناي بیت گزینه ي .................. تغییر مصوت بلند به کوتاه دیده می شود.  45

 که چند سال به جان خدمت شعیب کند  شبان وادي ایمن گهی رسد به مراد

 سوي دلم به سر انگشت امتحان نگشود   نماند تیري در ترکش قضا که فلک

 تا بازآیند این طرف از غیب هشیاران ما  بربند لب هم چون صدف مستی میا در پیش صف

 چند از این زندگی سرسري؟  زندگی تازه ببین بعد از این

با روي کار آمدن کدام سلسله بازگشت به شیوه و الگوي گذشتگان در ادبیات، پررونق تر از گذشته شد؟  46

زندیه افشاریه قاجار صفویه

کدام یک از گزینه هاي زیر دربارة ملک الشعرا صادق است؟  47

او در غزل سرایی مشهور است و برخی از تک بیت هاي غزلش شاهکارهایی از ذوق و اندیشه اند.

او با زبان حماسی و در سبک خراسانی شعر می سرود.

از ویژگی هاي عمدة شعرش مضمون هاي پیچیده و استعاره هاي رنگین و سرشار از ابهام است.

او در ابداع معانی و خیال هاي رنگین مشهور است.

کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟  48

علامه دهخدا با روزنامۀ صور اسرافیل همکاري داشت وي احیا کنندة نثر فارسی است.

صائب تبریزي معروف ترین شاعر سبک هندي است .

سبک شعر وحشی بافقی حد واسط سبک دورة عراقی و هندي است.

گزینۀ  و 

نویسندگان آثار کدام گزینه، کاملاً درست معرفی شده اند؟  49

شمس الدّین و قمر: محمّد باقر میرزا خسروي – امثال و حکم: دهخدا

تاریخ بیداري ایرانیان: ناظم الاسلام کرمانی – داستان باستان: میرزا حسن خان بدیع

سرگذشت حاجی باباي اصفهانی: میرزا حبیب اصفهانی – تاریخ تطوّر نظم فارسی: بهار

تاریخ مختصر احزاب سیاسی ایران: بهار – شمس و طغرا: میرزا آقا تبریزي

شاعر کدام یک از ابیات زیر، در سروده هایش به سبک خراسانی و زبان و بیان حماسی گرایش داشت؟  50

 جز پی پاس دین و حفظ وطن  جنگ ننگ است در شریعت من

 که کند مادر تو با من جنگ   داد معشوقه به عاشق پیغام

 قفسم برده به باغی و دلم شاد کنید  من نگویم که مرا از قفس آزاد کنید

 دست خود ز جان شستم از براي آزادي  آن زمان که بنهادم سر به پاي آزادي

از لحاظ بیانی، کدام بیت خیال انگیزتر است؟  51

 به هیچ جا ننشستم که جامه اي ندریدم  چوغنچه تا به تو دل بستم اي بهار جوانی! 

خوشا کسی که به هر حال، محرمی دارد.  خراب حالم و با کس نمی توانم گفت 

زان که ز گفت وگوي ما، گرد و غبار می رسد  چون برسی به کوي ما، خامشی است خوي ما 

گویند خلاف راي داناست  نالیدن بی حساب سعدي 

23
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ابیات زیر، با کدام بیت قرابت مفهومی دارد؟  52
 «آب جیحون از نشاط روي دوست

 اي بخارا شاد باش و دیر زي 
خنگ ما را تا میان آید همی 

میر زي تو شادمان آید همی»

 این وطن جایی است کاو را نام نیست  این وطن مصر و عراق و شام نیست

 غریب را دلِ سرگشته با وطن باشد  هواي کوي تو از سر نمی رود بیرون

 نتوان مرد به سختی که من اینجا زادم  سعدیا حب وطن گرچه حدیثی است درست

 دردسر خرابه ي ساحل چه می کند  در بحر، هر که ساخت وطن چون حباب، اسیر!

کدام گزینه جزء دسته بندي هاي عمدة زبا ن هاي ایرانی، قرار نمی گیرد؟  53

فارسی نو فارسی پهلوي فارسی میانه فارسی باستان

با توجه به ویژگی هاي نثر موزون، عبارت کدام گزینه جزء این نوع نثر نیست؟  54

روز آدینه عید مؤمنان است و موسم تائبان و میعاد آشتی جویان است و روز حجّ درویشان است.

در نگرید به این بندگان من، سوختگان در راه من، مشتاقان درگاه من از چهار گوشۀ عالم، روي به ما نهاده، راه دور و دراز در پیش گرفته، جان شیرین فدا کرده.

چون درین آیات تأملّ کنند و عجائب حکمت بینند، بهار توحید از دل هاي ایشان سر بر زند، درخت معرفت به بار آید، نرگس خلوت روید، یاسمن شوق بر دهد.

سپاس و ستایش مر خداي را که بدایع ابداع در عالم کون و فساد پدید آورد و آدمیان را به فضیلت نطق و مزیت عقل از دیگر حیوانات ممیزّ گردانید و از براي هدایت و ارشاد
رسولان فرستاد.

کدام مورد صحیح نیست؟  55

سامانیان سعی داشتند تا فرهنگ ایرانی و زبان فارسی دري را احیا کنند.

در دوران آغازین سدة چهارم دانشمندان ایرانی آثار خود را به عربی می نوشتند زیرا با زبان فارسی آشنایی نداشتند.

حماسۀ ملی ایران و شعر فارسی با فردوسی به اوج رسید.

آوردن موعظه و نصیحت در شعر پارسی از آغاز قرن چهارم معمول گردید.

هر دو عبارت کدام گزینه نادرست هستند؟  56
الف) زبان پهلوانیک در دورة اشکانیان رایج بود و تا دورة ساسانی نیز آثاري به این زبان تألیف می شد.
ب) قدیمی ترین طبقه بندي انواع ادبی در یونان باستان صورت گرفته و بیشتر مبتنی بر شعر بوده است.

ج) تعریف «ادبیات» به عنوان نوشته هایی که باورها، اندیشه ها و خیال ها را در عالی ترین شکل بیان می¬کنند، شامل ادبیات شفاهی اقوام مختلف نیز می 
شود.

د) تأثیر ادبیات بر معناي مورد نظر در زبان، از سطح کلمه فراتر نمی رود.
هـ) مطابقت سخن با موقعیت و زمینۀ گفتگو ب انتقال مطالب، در بلاغت مطرح می شود.

ج – د الف – ج د – هـ ب – هـ

از میان عبارات زیر، کدام یک به نثر دورة سامانی نوشته شده است؟  57

به ما حضر قناعت کند و تکلفّ طعام هاي خوش نکند که مقصود مؤمن، نگاه داشت قوّت عبادت بود نه تنعّم؛ و سنتّ است نان را گرامی داشتن که قوام آدمی بدین است.

دانستن صورت عالم و چگونگی نهاد آسمان و زمین و آنچه به میان این هر دو است، سخت سودمند است اندر پیشۀ نجوم؛ ازیراك، گوش به نام ها و لفظ ها که منجّمان به کار
دارند، خو کند.

چون نوروز بگذرد، سوي غزنین رویم و تدبیر برادر چنان که باید ساخت، بسازیم که ما را از وي عزیزتر کس نیست، تا این جمله شناخته آید ان شاء االله عزّ و جلّ.

فأماّ حدیث حشمت: چنین خواندم در اخبار خلفا که چون هارون الرّشید امیرالمؤمنین از بغداد قصد خراسان کرد – و آن قصه دراز است و در کتب، مثبت که قصد به چه سبب
کرد – چون به طوس رسید، سخت نالان شد و بر شرف هلاك شد.

8

ی نظام جدید 3 ابان
سان

ان
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

ت است نان را گرامی داشتن که قوام آدمی بدین است.

ّدانستن صورت عالم و چگونگی نهاد آسمان و زمین و آنچه به میان این هر دو است، سخت سودمند است اندر پیشۀ نجوم؛ ازیراك، گوش به نام ها و لفظ ها که منجّمان به کاردانستن صورت عالم و چگونگی نهاد آسمان و زمین و آنچه به میان این هر دو است، سخت سودمند است اندر پیشۀ نجوم؛ ازیراك، گوش به نام ها و لفظ ها که منجمان به کاردانستن صورت عالم و چگونگی نهاد آسمان و زمین و آنچه به میان این هر دو است، سخت سودمند است اندر پیشۀ نجوم؛ ازیراك، گوش به نام ها و لفظ ها که منجمان به کار

ّچون نوروز بگذرد، سوي غزنین رویم و تدبیر برادر چنان که باید ساخت، بسازیم که ما را از وي عزیزتر کس نیست، تا این جمله شناخته آید ان شاء االله عزّچون نوروز بگذرد، سوي غزنین رویم و تدبیر برادر چنان که باید ساخت، بسازیم که ما را از وي عزیزتر کس نیست، تا این جمله شناخته آید ان شاء االله عز و جلّ.

 و آن قصه دراز است و در کتب، مثبت که قصد به چه سبب
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همۀ گزینه ها به جز  ..................  در یک شاخۀ نثر دورة اول قرار می گیرند.  58

ابلیس گفت که از بهر شما همی گریم. گفت: چرا؟ گفت: از بهر آن که خداي تعالی مر شما را گفت که از آن درخت مخورید که شما را از بهشت بیرون خواهد کرد و من آمده ام
تا شما را بگویم.

پس منافع خویش را نعمت و کامرانی دان و مردمی از مردمان بازمگیر که صاحب شریعت صلوات االله علیه گفته است: «خیر الناس من ینفع الناّس»

و در حلم و منزلت به منزلتی بود، چنان که یک سال به غزنین آمد، از فرّاشان تقصیر ها پیدا کرد و گناهان نادر گذاشتی، امیر، حاجب سراي را گفت: «این فرّاشان را بیست چوب
باید زد.»

و مشایخ این قصّه اندر شأن وي مختلف اند: به نزدیک گروهی مردود است و به نزدیک گروهی مقبول، و باز گروهی دیگر به سحر و اسباب آن وي را منسوب کرده اند.

با توجه به ویژگی هاي شعر سبک خراسانی، در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ .................. نشانه هایی از کاربرد هاي زبانی این سبک وجود دارد.  59

 همی نالد از شاه وَز مهتران  یکی گفت سالار خوالیگران

 به هم برکشیدند چون تار و پود  به شهر اندر آواي رود و سرود

 ز گیتی سپیدي کند ناامید  نگردد پراگنده مویت سپید

 که اهل خرد دین به دنیا دهد  کجا عقل یا شرع فتوا دهد

کدام متن مربوط به نثر سده هاي پنجم و ششم نیست؟  60

آتش حِقد (کینه) را مادّت بی نهایت است. اگر همۀ دریاها بر وي گذرد، نمیرد.

شرارت و زعارتی در طبع وي مؤکّد شده بود و تضریب کردي و الَمَی بزرگ بدین چاکر رسانیدي.

خردمند به سخن دشمن التفات نماید و زرق و شعودة او را در ضمیر نگذارد.

چون مردم بدانست کز وي چیزي نماند پایدار، بدان کوشد تا نام او بماند و نشان او گسسته نشود.

کتاب «تاریخ پترکبیر» اثر کیست؟  61

راولینسون دکارت آلیسون ولتر

62  .................. از پیشگامان تفکر علمی در جهان غرب محسوب می شود.

دکارت ولتر منتسکیو کانت

شاعر نامی ایران در عصر افشاریه و زندیه که از مؤسسان نهضت ادبی بازگشت بوده، چه نام داشت؟  63

میرزا محمد صادق موسوي مشتاق اصفهانی هاتف اصفهانی وحید بهبهانی

کدام اثر در ارتباط با آگاهی سیاسی اجتماعی مردم ایران و جنبش آنان علیه نظام استبدادي و برقراري مشروطه تأثیر به سزایی داشت؟  64

کتاب احمد مسالک المحسنین

تاریخ پانصدسالۀ خوزستان سیاحت نامۀ حاج زین العابدین مراغه اي

نبرد کرنال در چه تاریخی صورت گرفت؟  65

 ق. /  م. ق. /   م. ق. /  م. ق. /  م.

پس از مرگ نادر همه وقایع زیر اتفاق افتاد به جز اینکه ..................  66

دوران رقابت و جنگ براي به دست آوردن قدرت آغاز شد.

کریم خان زند (که از طایفه هاي لر بود)، توانست با اتحاد میان سرداران ایل زند (علی مردان خان و ابوالفتح خان) مناطق ایران را به دست بگیرد. 

پس از نادر، عادل شاه به حکومت رسید.

سران برخی ایل ها و طایفه ها با یکدیگر به ستیز پرداختند.

کدام پادشاه علاوه بر مدارا با دشمنان، همدردي با مردم و ساده زیستی، رفتار مناسبی نیز با اقلیت هاي مذهبی و دینی داشت؟  67

کریم خان نادرشاه فتحعلی شاه لطفعلی خان

کدام شخصیت «پزشک کریم خان زند» بوده است؟  68

میرزا محمد  نصیر اصفهانی مشتاق اصفهانی آقا محمد بیدآبادي هاتف اصفهانی

11511739114117701139172011241739
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کریم خان زند (که از طایفه هاي لر بود)، توانست با اتحاد میان سرداران ایل زند (علی مردان خان و ابوالفتح خان) مناطق ایران را به دست بگیرد. 

کدام پادشاه علاوه بر مدارا با دشمنان، همدردي با مردم و ساده زیستی، رفتار مناسبی نیز با اقلیت هاي مذهبی و دینی داشت؟  

کریم خان

میرزا محمد  نصیر اصفهانی
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خاوري شیرازي که بود؟  69

مترجم زمان فتحعلی شاه مورخ زمان فتحعلی شاه مورخ زمان قاجار مترجم زمان قاجار

آخرین فرمانرواي گورکانی پس  از برکناري به کجا تبعید شد؟  70

خراسان برمه جزیره فالکلند قسطنطنیه

رایج ترین ملاك تشخیص شهر و روستا ملاك ..................  که در نواحی مختلف دنیا ..................  است.  71

فعالیت هاي تجاري - مشابه جمعیتی - متفاوت فعالیت اقتصادي - مختلف جمعیتی - یکسان

در بررسی حوزة نفوذ عملکرد یک سکونت گاه، به چند جنبه از موارد گفته شده توجه می شود؟  72
 - نزدیکی به شبکه ارتباطی

- دامنۀ نفوذ
- آستانۀ نفوذ

- تغییرات آب و هوایی

کدام ویژگی در شکل گیري مگالاپلیس تأثیر گسترده اي دارد؟  73

تمرکز مؤسسات مالی فراوانی آمد و شد بین شهرها جمعیت زیاد مسیرهاي ارتباطی و حمل و نقل

زارعان نیمه وقت در کدام کشور مشهور بودند و هدف آن ها براي کار در مزارع چه بود؟  74

چین - توسعۀ صادرات محصولات کشاورزي آلمان - دریافت دستمزد بیشتر

آلمان - کشت محصولات تجاري ژاپن - دریافت دستمزد بیشتر

پیامد ایجاد کشت تجاري در روستاها توسط شهرنشینان .................. بود.  75

افزایش دستمزد روستاییان ایجاد فرصت هاي شغلی بیشتر کاهش روستانشینی وقوع جنگ هاي قبیله اي و محلی

آستانۀ نفوذ در سلسله مراتب سکونتگاه ها به چه معناست؟  76

حداقل جمعیتی که تقاضاي کالا، خدمات، رفت و آمد یا عملکردي از سکونتگاه دارد.

حداقل جمعیتی که تقاضاي کالا، خدمات یا عملکردي از سکونتگاه دارند.

بیشترین مسافتی که مردم منطقه براي دریافت خدمات از سکونتگاه طی می کنند.

بیشترین مسافتی که مردم منطقه براي رفت و آمد و دریافت خدمات طی می کنند.

در سال  میلادي  .................. درصد جمعیت جهان ساکن شهرها بوده اند.  77

به ترتیب کدام شهرها بیشترین سطح شهرنشینی را در جهان دارند؟  78

ژاپن - آرژانتین - هلند آرژانتین - هلند - ژاپن هلند - ژاپن - آرژانتین  آرژانتین - ژاپن - هلند

در رابطه با سکونت گاه هاي شهري و روستایی کدام عبارت به درستی بیان شده است؟  79

عمدتاً شهرها از روستاها پرجمعیت تر هستند، اما تراکم جمعیت در روستاها بیشتر است.

متداول ترین ملاك تشخیص شهر و روستا ملاك اقتصادي است.

در شهرها فعالیت هاي مختلف در فضاهاي محدود تري متراکم شده اند.

در اغلب سکونت گاه هاي روستایی، درصد بیشتري از جمعیت فعال در بخش خدماتی فعالیت می کنند.

1234

2014

35455465

10

ی نظام جدید 3 ابان
سان

ان
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

ژاپن - آرژانتین - هلند
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چه تعداد از گزاره هاي زیر در رابطه با تفاوت هاي شهر و روستا صحیح می باشد؟  80
الف) متداول ترین ملاك  تشخیص شهر از روستا، فعالیت هاي اقتصادي ساکنان آن هاست.

ب) در اغلب سکونت گاه هاي روستایی، جمعیت فعال، در بخش کشاورزي و خدماتی و در شهرها در بخش صنعتی مشغول به  کار هستند.
ج) جغرافی دانان با گردآوري نظریات مختلف توانسته اند تعریف مشخصی از شهر و روستا و ملاك هاي تشخیص آن ها ارائه کنند.

د) در شهرها به علت کثرت جمعیت، وابستگی اجتماعی بیش تري میان افراد دیده می شود.
هـ) در شهرها فضاهاي صنعتی به  هم فشرده ترند و فعالیت هاي متنوع در فضاهاي محدودتري متراکم  شده اند.

سه دو یک صفر

کدام جمله صحیح نیست.  81

نقاشی ها و اشیاي کشف شده در غارها منبع ارزشمندي براي مطالعه ي زندگی مردمان دوران بعد از تاریخ به شمار می روند.

اشیایی که از داخل گورهاي باستانی بدست آمده اند و در موزه ها نگهداري می شوند از جذاب ترین و پر بیننده ترین آثار موزه ها هستند.

مکان باستانی شهر سوخته در ایران و شهر پمپئی در ایتالیا قرار دارد.

تاکنون شمار زیادي از این تپه ها در ایران شناسایی و حفاري شده اند.

مهمترین مرحله ي کار باستان شناس کدام مرحله می باشد، دلیل آن چیست؟  82

کشف و شناسایی به دلیل پنهان بودن آثار باستانی

تنظیم اطلاعات به دلیل درست تهیه کردن مطالب ازآثار باستانی

استخراج حفاري به جهت در عمق بودن آثار باستانی

حفاري و استخراج چرا که ممکن است با کوچک ترین اشتباه آثارباستانی آسیب ببینند.

در بین دانش هاي ذکر شده کدام یک در تعیین سن آثار باستانی مورد استفاده قرار می گیرد.  83

گیاه شناسی باستان شناسی جغرافیا تاریخ

کدام گزینه به ترتیب درباره ي عبارت هاي زیر صحیح است؟  84
الف) مطالعه و بررسی آثار باستانی  و تاریخی به منظور شناخت فرهنگ و شیوه ي زندگی انسان ها و جوامع گذشته

ب) بررسی و تحلیل براساس آثار باقی مانده از بشر، گذشته ي انسان ها و جوامع انسانی در طول زمان
ج) مطالعه ي مناطق و سرزمین هاي مختلف در گذشته و تأثیر محیط طبیعی و عوامل جغرافیایی بر رویدادهاي تاریخی

د) مطالعه ي جنبه هاي مختلف زندگی انسان ها و جامعه ها در گذشته و تجزیه و تحلیل علل و نتایج افکار و اعمال پیشینیان

باستان شناس – علم تاریخ – جغرافیایی تاریخی – علم باستان شناسی علم باستان شناسی – باستان شناس – جغرافیاي تاریخی – علم تاریخ

جغرافیاي تاریخی – علم تاریخ – باستان شناس – علم باستان شناسی علم تاریخ – باستان¬شناس – علم باستان شناسی – جغرافیاي تاریخی

امروزه باستان شناسان از کدام روش پیشرفته تر براي تعیین سن آثار باستانی استفاده می کنند و چرا منابع مکتوب براي شناخت کامل دوره  85
تاریخی کافی نیستند؟

رادیو کربن، عمده اطلاعات آن ها مربوط به رویدادهاي سیاسی و نظامی و شرح اقدامات فرمانروایان بوده است.

پتاسیم – آرگون، عمده اطلاعات آن ها مربوط به رویدادهاي سیاسی و نظامی و شرح اقدامات فرمانروایان بوده است.

رادیو کربن، آثار و بناها صرفاً به لحاظ قدمت و مواد به کار رفته در آن ها و کاربردهایی که داشته مورد بررسی قرار گرفته اند.

پتاسیم – آرگون، آثار و بناها صرفاً به لحاظ قدمت و مواد به کار رفته در آن ها و کاربردهایی که داشته مورد بررسی قرار گرفته اند.

کدام علم نقش مهم تري در مرمّت و نگهداري میراث فرهنگی دارد و کدام منبع براي تحقیقات مورخان ارزشمند است؟  86

باستان شناسی - نتایج کاوش هاي باستان شناسان تاریخ نگاري - نتایج کاوش هاي باستان شناسان

جمع آوري بقایاي خوردنی گیاهان و میوة درختان توسط انسان ها - دورة نوسنگی تاریخ نگاري - مقایسۀ آثار و بناهاي باستانی در زمان هاي مختلف

11

ی نظام جدید 3 ابان
سان

ان
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

 به لحاظ قدمت و مواد به کار رفته در آن ها و کاربردهایی که داشته مورد بررسی قرار گرفته اند.

 به لحاظ قدمت و مواد به کار رفته در آن ها و کاربردهایی که داشته مورد بررسی قرار گرفته اند.

ت و نگهداري میراث فرهنگی دارد و کدام منبع براي تحقیقات مورخان ارزشمند است؟

باستان شناسی - نتایج کاوش هاي باستان شناسان

جمع آوري بقایاي خوردنی گیاهان و میوة درختان توسط انسان ها - دورة نوسنگی
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تصویر روبه رو ظرفی از جنس .................. است که در سال  .................. میلادي در  .................. کشف شده است.  87

_ بابل طلا و نقره_ 

_ ایران طلا و نقره_ 

_ مصر برنز_ 

_ آسیاي صغیر برنز_ 

«مردان نمکی زنجان» چگونه کشف شد و در کدام یک از مراحل کار باستان شناسان، از روش هاي الکترومغناطیسی استفاده می شود و کدام مرحله،  88
نیازمند دانش، تجربه و دقت فراوان است؟

به طور تصادفی - شناسایی و کشف - حفاري در نتیجۀ بروز پدیده هاي طبیعی - حفاري - حفاري

به طور تصادفی - حفاري - شناسایی و کشف در نتیجۀ بروز پدیده هاي طبیعی - شناسایی و کشف - شناسایی و کشف

جاهاي خالی عبارت هاي زیر در کدام گزینه به ترتیب کامل شده است؟  89
الف) نتایج و تأثیرات برخی حوادث تاریخی مانند جنگ هاي صلیبی .................. 

ب) آگاهی تاریخی ایرانیان به گذشتۀ خود، به همراه زبان فارسی و فرهنگ ایرانی، نقش زیادي در .................. آنان در طول تاریخ داشته است.
پ) نیاکان ما به اتکاء آگاهی تاریخی به گذشتۀ خود و .................. توانسته اند در برابر حوادث عظیمی چون حملۀ اسکندر و حملۀ مغولان دوام بیاورند.

دوران پس از این حوادث را متأثر کرده است - حفظ موجودیت و هویت - دلبستگی به زبان و فرهنگ خویش

دوران پس از این حوادث را متأثر کرده است - ترسیم مسیر آینده - درك درست از جایگاه هویتی و کیستی خود

محدود به زمان وقوع این حوادث بوده است - حفظ موجودیت و هویت - درك درست از جایگاه هویتی و کیستی خود

محدود به زمان وقوع این حوادث بوده است - ترسیم مسیر آینده - دلبستگی به زبان و فرهنگ خویش

چرا مرحلۀ حفاري یکی از مراحل حساس کار باستان شناسان است و در کدام یک از مراحل باستان شناسان می کوشند سیر پیشرفت هاي فنی،  90
هنري و فرهنگی مردمان گذشته را درك کنند؟

زیرا کوچک ترین اشتباه، آسیب بزرگی به آثار و بناهاي تاریخیِ در حال کاوش وارد می کند. - استخراج و تنظیم اطلاعات

زیرا کوچک ترین اشتباه، آسیب بزرگی به آثار و بناهاي تاریخی در حال کاوش وارد می کند. - شناسایی و کشف

زیرا نیازمند دانش، تجربه و دقت فراوان است. - استخراج و تنظیم اطلاعات

 زیرا نیازمند دانش، تجریه و دقت فراوان است. - شناسایی و کشف

چند درصد مرزهاي ایران را خشکی ها تشکیل می دهند و کدام راه ها امکان روابط بازرگانی بیشتري را فراهم می کند و دریاي خزر چند درصد  91
خاویار جهان را تأمین می کند؟

 - آبی -  درصد - هوایی -  درصد - هوایی -  درصد - ابی -  درصد

کدام مورد طول جغرافیاي ایران را نشان می دهد و جایگاه ما در کلاس درس نشانۀ چه موقعیتی است؟  92

 تا  - موقعیت نسبی تا  - موقعیت نسبی تا  - موقعیت مطلق تا  - موقعیت مطلق

چه عاملی باعث تنوع آب و هوا در ایران شده است و کدام مورد از نتایج این تنوع آب و هوا نمی باشد؟  93

گستردگی کشور ما در طول جغرافیایی - تنوع تولیدات کشاورزي گستردگی کشور ما در عرض جغرافیایی - تنوع خاك

گستردگی کشور ما در طول جغرافیایی - پیشرفت کشور گستردگی کشور ما در عرض جغرافیایی - محیط زیست

«محل نشستن دانش آموز به میز معلم، چه موقعیتی را نشان می دهد و کدام مورد از دلایل اهمیت خلیج فارس نمی باشد؟»  94

نسبی - بزرگ ترین معاون جهان را در خود جاي داده است. مطلق - ارزش و نقش ارتباطی بین سه قارة آفریقا، اروپا و آسیا

نسبی - این منطقه، ارزش فرهنگی و سیاسی دارد. مطلق - یکی از کانون هاي ثروتمند جهان درآمد است.
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گستردگی کشور ما در طول جغرافیایی - تنوع تولیدات کشاورزي

گستردگی کشور ما در طول جغرافیایی - پیشرفت کشور

«محل نشستن دانش آموز به میز معلم، چه موقعیتی را نشان می دهد و کدام مورد از دلایل اهمیت خلیج فارس نمی باشد؟»  

نسبی - بزرگ ترین معاون جهان را در خود جاي داده است.

نسبی - این منطقه، ارزش فرهنگی و سیاسی دارد.
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دلیل توجه قدرت هاي جهان در گذشته و امروز به منطقۀ خلیج فارس چه بوده و چه عواملی، وضع خاصی براي کشور ایران در این منطقه پدید  95
آورده است؟

تسلط بر این منطقه، موازنۀ راهبري و قدرت را در جهان تغییر می دهد - عوامل فرهنگی و سیاسی

وجود منابع عظیم نفت در این منطقه - عوامل فرهنگی و سیاسی

تسلط بر این منطقه، موازنۀ راهبري و قدرت را در جهان تغییر می دهد - عوامل طبیعی و انسانی

وجود منابع عظیم نفت در این منطقه - عوامل طبیعی و انسانی

با توجه به مرز مشترك سیاسی ایران با همسایگانش، ایران جزء کشورهاي .................. است و کم ترین خطوط مرزي ایران با همسایگان شامل  96
کدام موارد زیر می گردد؟

کم همسایه - رودخانه اي پرهمسایه - خشکی کم همسایه - دریایی پرهمسایه - دریاچه اي

پاسخ صحیح پرسش هاي زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟  97
الف) کدام گزینه بیانگر مفهوم موقعیت جغرافیایی است؟

ب) کدام گزینه در رابطه با موقعیت ریاضی یک پدیده درست است؟
ج) کدام مثال در رابطه با موقعیت نسبی درست است؟

د) کدام گزینه بیانگر مفهوم موقعیت نسبی است؟
هـ) موقعیت جغرافیایی ایران کدام است؟

الف) محل دقیق هر پدیده یا مکان با توجه به طول و عرض جغرافیایی ب) محل قرار گرفتن هر پدیده در سطح کرة زمین ج) نسبت قرارگیري محل نشستن شما به میز معلم د)
محل قرارگیري هر مکان نسبت به پدیده هاي انسانی هـ) در جنوب منطقۀ متعدلۀ نیم کرة شمالی

الف) محل قرار گرفتن هر پدیده در سطح کرة زمین ب) محل دقیق هر پدیده یا مکان با توجه به طول و عرض جغرافیایی ج) محل نشستن ما در کلاس نسبت به سایر پدیده 
هاي کلاس د) محل قرارگیري هر مکان، نسبت به پدیده هاي طبیعی یا انسانی پیرامون خود هـ) در جنوب منطقۀ معتدلۀ نیم کرة شمالی

الف) محل قرار گرفتن هر پدیده در سطح کرة زمین ب) محل دقیق هر پدیده یا مکان با توجه به طول و عرض جغرافیایی ج) نسبت قرارگیري محل نشستن شما به میز معلم،
تختۀ کلاس، در ورودي و ... د) محل قرارگیري هر مکان نسبت به پدیده هاي طبیعی هـ) در شمال منطقۀ معتدلۀ نیم کرة شمالی

الف) موقعیت تنوع آب و هوایی هر کشور ب) محل دقیق هر پدیده یا مکان با توجه به عرض جغرافیایی آن ج) کلاس شما چند ردیف نیمکت دارد؟ د) محل قرار گرفتن هر
پدیده در سطح کرة زمین هـ) در شمال منطقۀ معتدلۀ نیم کرة شمالی

کدام گزینه در ارتباط با «موقعیت جفرافیایی ایران» به ترتیب صحیح و غلط می باشد؟  98

در اطراف خط استوا به دلیل گرم بودن و صعود هوا، کمربند کم فشار حارّه اي تشکیل می شود و داراي آب و هواي گرم و خشک است - خلیج فارس و دریاي عمان به دلیل عدم
امکان صعود هواي مرطوب در بارش سواحل جنوبی، نقش چندانی ندارند.

عامل پرفشار جنب حارّه اي در تابستان به داخل ایران پیشروي می کند و مانع از ریزش بارش در دورة سرد سال در کشور می شود - به دلیل نزدیک بودن به دریاها و کمبود
رطوبت، اختلافات دما در نواحی ساحلی شمال کمتر است.

عامل پرفشار جنب حارّه اي در تابستان به داخل ایران پیشروي می کند و مانع از ریزش بارش در دورة گرم سال در کشور می شود - خلیج فارس و دریاي عمان به دلیل عدم
امکان صعود هواي مرطوب، در بارش سواحل جنوبی، نقش مهمی دارند.

در اطراف خط استوا به دلیل گرم بودن و صعود هوا، کمربند کم فشار حارّه اي تشکیل می شود و داراي آب و هواي گرم و مرطوب است - اختلاف دما، در نواحی ساحلی شمال و
جنوب کشور کمتر است.
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ه اي در تابستان به داخل ایران پیشروي می کند و مانع از ریزش بارش در دورة گرم سال در کشور می شود - خلیج فارس و دریاي عمان به دلیل عدم

ه اي تشکیل می شود و داراي آب و هواي گرم و مرطوب است - اختلاف دما، در نواحی ساحلی شمال و
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به ترتیب چند مورد از مفاهیم زیر درست و چند مورد نادرست است؟  99
الف) تنگۀ هرمز آبراهۀ هلالی شکلی است که آب هاي آزاد اقیانوس هند و دریاي عمان را به خلیج فارس متصل می کند.

ب) دریاي خزر بزرگ ترین پهنۀ محصور در خشکی است که به واسطۀ منابع نفت و گاز، تأمین  از خاویار جهان و دسترسی به بازار مصرف 
میلیون نفري کشورهاي آسیاي جنوب غربی از موقعیت نسبی بالایی برخوردار است.

ج) ایران کشور وسیعی است و با  کشور مرز خشکی یا آبی دارد.
د) دسترسی به آب هاي آزاد براي هر کشوري، امکان دستیابی به سوخت هاي فسیلی را نیز فراهم می کند.

هـ) ایران طولانی ترین مرز را با ارمنستان دارد.

چهار - یک یک - چهار دو - سه سه - دو

گستردگی ایران در عرض جغرافیایی  تا  درجه، کدام موقعیت جغرافیایی را نشان می دهد و حاصل آن براي کشور ما چیست؟  100

موقعیت نسبی - افزایش روابط بازرگانی هوایی موقعیت مطلق - افزایش روابط بازرگانی هوایی

موقعیت نسبی - تنوع آب وهوایی موقعیت مطلق - تنوع آب وهوایی

هریک از جملات زیر مربوط به کدام رویکرد جامعه شناسی می باشد؟  101
الف- جامعه شناسی می تواند به داوري ارزش ها و هنجارها بپردازد.

ب- جامعه شناسی صرفاً می تواند آرمان و ارزش هاي بشري را توصیف کند.
ج- در مسیري دورتر از علوم طبیعی، گام هاي بلندتري برداشت.

د- روش مطالعه جامعه روشی حسی و تجربی است.

انتقادي - تفهمی - انتقادي - پوزیتیویستی انتقادي - انتقادي - تفهمی - پوزیتیویستی

تفهمی - انتقادي - تفهمی - تفهمی تفهمی - تفهمی - انتقادي - تفهمی

کدام گزینه درباره کسی که داراي دانش علمی است، نادرست می باشد؟  102

آسیب ها و اشکالاتی را که در شناخت عمومی و علمی راه پیدا کرده باشد شناسایی می کند. - قدرت حراست و دفاع از حقایق موجود در شناخت علمی را پیدا می کند.

به درك عمیقی از شناخت عمومی و ذخایر علمی محیط خود می رسد. - قدرت حراست و دفاع از حقایق موجود در شناخت علمی را پیدا می کند.

قدرت حراست و دفاع از حقایق وجود در شناخت عمومی را پیدا می کند. - آسیب ها و اشکالاتی را که در شناخت عمومی راه پیدا کرده باشد شناسایی می کند.

آسیب ها و اشکالاتی را که در شناخت عمومی و ذخایر علمی راه پیدا کرده باشد، شناسایی می کند. - به درك عمیقی از شناخت عمومی و ذخایر علمی محیط خود می رسد.

علت هر عبارت را کدام گزینه نشان می دهد؟  103
غنی تر شدن دانش عمومی

ارائه راهکارهاي صحیح براي مسائل زندگی اجتماعی
دست برداشتن از بخشی از ذخیرة دانشی به نفع بخشی دیگر

تلاش هاي علمی افراد جامعه – تلاش براي حل مسائل و مشکلات زندگی – پیدایش و رشد دانش عمومی

افزایش ذخیرة دانش علمی جامعه – تلاش افرادي که شناخت علمی از مسائل دارند – حل تعارضات میان دانش عمومی و دانش علمی 

تلاش هاي عموم افراد جامعه – تلاش براي حل مسائل و مشکلات زندگی – حل تعارضات میان دانش عمومی و دانش علمی

افزایش ذخیرة دانش علمی جامعه – تلاش افرادي که از دانش عمومی برخوردارند و این مشکلات را می شناسند – تحکیم روابط متقابل دانش عمومی و دانش علمی

90300
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 تحکیم روابط متقابل دانش عمومی و دانش علمی
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به ترتیب علت عبارت هاي زیر در کدام گزینه بیان شده است؟  104
- علوم طبیعی را می توان دانش ابزاري نامید.

- محافظه کار دانستن جامعه شناسی پوزیتیویستی و تفهمی از سوي جامعه شناسی انتقادي
- ضروري ساختن شناخت پدیده هاي اجتماعی براي کنترل آن ها

تکنولوژي ابزار تسلط بر طبیعت و وسیلۀ رهاسازي او از محدودیت هاي طبیعی است. - قادر به داوري نسبت به ارزش ها و هنجارهاي اجتماعی نیستند. - فروپاشی ارزش ها و
هنجارهاي پیشین

با نام جامعه شناسی پوزیتیویستی یا اثباتی شناخته می شود. - به شرایط موجود هرچه باشد تن می دهند. - پدیده هاي اجتماعی برخلاف پدیده هاي طبیعی به شکل معناداري عمل
می کنند.

علاوه بر وسیلۀ تسلط انسان بر طبیعت نقش دانش هاي تفهمی را نیز داراست. - توانایی داوري نسبت به ارزش ها و هنجارهاي اجتماعی را ندارند - از بین رفتن ارزش ها و
هنجارهاي پیشین

ابزار تسلط انسان بر طبیعت و شیوة صحیح استفاده از طبیعت را نشان می دهد - به شرایط موجود تن در نمی دهند - غلبۀ رویکرد دنیوي در جوامع صنعتی

کدام یک از گزینه هاي زیر در ارتباط با تعارضات بین دانش علمی و عمومی صحیح است ولی در مورد دانش عمومی صحیح نیست؟  105

در شرایط تعارض، ارتباط دوسویۀ میان دانش حاصل از زندگی و دانش علمی قطع می شود. – گمان می کنیم این دانش اهمیت چندانی ندارد واغلب متوجه آن نیستیم.

جهان متجدد براساس هویت دینی خود، علم تجربی و عقلانی را نیز معتبر می داند و رسوخ این رویکرد میان دانش علمی و عمومی، چالش ایجاد می کند. – تلاش  هاي علمی
عالمان، قدرت دفاع از حقایق موجود را پدید می آورد.

این تعارض، پیامد سرایت رویکرد تجربی جهان متجدد به جوامع دیگري است که علاوه بر علم تجربی، علوم عقلانی و وحیانی را نیز معتبر می دانند. – انسان ها مجبورند
به تنهایی و جداگانه، دانش لازم براي هریک از کنش هاي خود را تولید کنند.

در شرایط تعارض، دانش علمی، دغدغه و توان لازم براي حل مسائل و مشکلات دانش عمومی را از دست می دهد. – مانند هوا براي انسان است و انسان هنگامی متوجه آن
می شود که تغییري در آن رخ دهد و تنفس را با مشکل مواجه نماید.

به ترتیب عبارات کدام گزینه، جاهاي خالی زیر را کامل می کند؟  106
دانش علمی .................. حقایق موجود در دانش عمومی نیست.

علوم اجتماعی زمینۀ .................. را فراهم می سازد و به افزایش همدلی و همراهی انسان ها کمک می کند.
علوم اجتماعی، کنش هاي اجتماعی و پیامدهاي آن، یعنی .................. را مطالعه می کند.

مدافع – فهم متقابل انسان ها و جوامع – پدیده هاي اجتماعی مدافع – ظرفیت داوري – بخش خرد جامعه

منتقد – ظرفیت داوري – بخش خرد جامعه منتقد – فهم متقابل انسان ها و جوامع – پدیده هاي اجتماعی

کدام یک از گزینه هاي زیر در رابطه با دانش عمومی نادرست و در رابطه با دانش علمی درست است؟  107

دانش عمومی در طول سال ها به دست می آید، یعنی این دانش حاصل زندگی است. - دانش علمی بخشی از ذخیرة دانشی است که با اندیشیدن در دانش عمومی به دست می 
آید.

دانش عمومی که گسترده ترین بخش ذخیرة دانشی است، همیشه با دانش علمی تعارض دارد. - تعاریف از دانش علمی در همۀ جوامع یکسان و یک شکل است.

دانش عمومی که گسترده ترین بخش ذخیرة دانشی است، همیشه با دانش علمی تعارض دارد. - دانش علمی بخشی از ذخیرة دانشی است که با اندیشیدن در دانش عمومی به 
دست می آید.

دانش عمومی در طول سال ها به دست می آید، یعنی این دانش حاصل زندگی است. - تعاریف از دانش علمی در همۀ جوامع یکسان و یک شکل است.
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عبارات زیر به ترتیب ویژگی کدام یک از انواع دانش اجتماعی است؟  108
- توصیف آرمان ها و ارزش هاي اجتماعی با تأکید بر روش تجربی

- جدایی دانش از ارزش
- توجه به بایدها و نبایدهاي پدیدة اجتماعی

تفهمی - پوزیتیویستی - تجویزي و انتقادي تفهمی - تجویزي و انتقادي - تبیینی

پوزیتیویستی - تبیینی - تفهمی تبیینی - تفهمی - پوزیتیویستی

کدام یک از گزینه هاي زیر در رابطه با جامعه شناسی پوزیتیویستی نادرست است و سه رویکرد اصلی جامعه شناسی به ترتیب زمانی کدامند؟  109

این جامعه شناسی در آغاز شکل گیري خود در قرن نوزدهم سعی می کرد که خود را به فیزیک و روان شناسی نزدیک کند. - جامعه شناسی پوزیتیویستی، انتقادي و تفهمی-
تفسیري

موفقیت هاي بی سابقۀ علوم طبیعی، برخی جامعه شناسان این دوره را علاقه مند کرده بود که جامعه شناسی را هرچه بیشتر به علوم طبیعی نزدیک و شبیه نمایند. - جامعه شناسی
پوزیتیویستی، تفهمی-تفسیري و انتقادي

این رویکرد در جامعه شناسی، روش حسی و تجربی را به کار می گیرد. هم چنین جامعه شناسی را در زمرة دانش هاي ابزاري و انتقادي قرار می دهد. - جامعه شناسی
پوزیتیویستی، تفهمی-تفسیري و انتقادي

در جامعه شناسی پوزیتیویستی، پدیده هاي اجتماعی مانند پدیده هاي طبیعی دانسته می شوند و جامعه همانند طبیعت درنظر گرفته می شود. - جامعه شناسی پوزیتیویستی،
انتقادي و تفهمی-تفسیري

در ارتباط با یک پدیدة اجتماعی (مانند طلاق)، به ترتیب هر یک از رویکردهاي سه گانه جامعه شناسی، «پوزیتیویسم، تفهمی و انتقادي» چگونه به  110
مطالعۀ این پدیده می پردازد؟

مطالعۀ طلاق به روش تجربی و یافتن راه حل هایی براي کنترل آن - فهم و تفسیر پدیدة طلاق با توجه به فرهنگ جهانشمول - مطالعۀ پدیدة طلاق به منظور داوري ارزشی و
هنجاري در مورد آن بدون استفاده از روش تجربی

پرداختن به علت رواج طلاق در جامعه و یافتن راه هایی براي کنترل آن - ورود به جمع کسانی که طلاق گرفته اند و ارزیابی این پدیده با ملاك هاي ارزشی خوب یا بد - توصیف
و تبیین این پدیده در جامعه و تقبیح رواج آن

مطالعۀ پدیدة طلاق به منظور پیش بینی روند و چگونگی کنترل آن در جامعه - ورود به جمع کسانی که طلاق گرفته اند و تلاش در جهت فهم عقاید و رفتارهاي آن ها - فهم این
پدیده و داوري دربارة ارزش ها و هنجارهاي آن 

نشان دادن علت ایجاد آن و چگونگی افزایش طلاق در جامعه - مطالعۀ طلاق با روش تجربی و نقد وضعیت موجود جامعه - توصیف و فهم پدیدة طلاق به عنوان یک کنش
اجتماعی و ارائه راهکار براي کاهش آن

در نظام تعلیم و تربیت « براي دانا شدن به مدرسه رفت » و « انسان تربیت پذیر است » مربوط به .................. و .................. هستند.  111

ارزشها – هنجارها هنجارها – عقاید نمادها – عقاید عقاید – هنجارها 

کدام یک از موارد زیر جزء لایه هاي عمیق جهان اجتماعی هستند؟  112

( ) و ( گزینۀ ( نمادها عقاید 12ارزش ها
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کدام گزینه به ترتیب در ارتباط با بیت (الف) درست و با بیت (ب) نادرست است؟  113
الف) قوت افرنگ از علم و فن است / از همین آتش چراغش روشن است

ب) در نگاهش آدمی آب و گل است / کاروان زندگی بی منزل است

علوم تجربی با روش تجربی و فن آوري حاصل از آن قدرت پیش بینی و پیشگیري از حوادث و مسائل طبیعی را به انسان می دهد - جهان صرفاً از مواد و موجودات خامی ساخته
شده است که همگی در اختیار و کنترل بشرند.

علوم تجربی براي رسیدن به اهداف دنیوي از علوم غیرتجربی استفادة ابزاري می کنند و به این فرایند گسترش عقلانیت ابزاري می گویند - عناصر معنوي و مقدس جهان
متجدد تنها در جهت بهره وري از منافع دنیوي معتبر هستند.

در جهان متجدد آدمیان متوجه اهداف دنیوي اند و براي رسیدن به این اهداف از علوم تجربی استفاده می کنند - عناصر معنوي و مقدس جهان متجدد تنها در جهت بهره وري از
منافع دنیوي معتبر هستند.

علوم تجربی براي رسیدن به اهداف دنیوي از علوم غیرتجربی استفادة ابزاري می کند که به این فرایند گسترش عقلانیت ابزاري می گویند - در جهان متجدد تنها عناصر معنوي
و مقدس طرد می شود و جهان از هیچ گونه قداستی برخوردار نیست.

به ترتیب در ارتباط با فرصت ها و محدودیت هاي جهان متجدد، کدام مورد صحیح یا غلط است؟  114

الف) منظور از جهان متجدد، غرب بعد از رنسانس یعنی جهان غرب  سال اخیر است.
ب) جهان متجدد رویکرد دنیوي و این جهانی به تمامی مسائل و وقایع دارد.

پ) در جهان متجدد کنش هایی که اهداف دنیوي را به وسیلۀ علوم تجربی تعقیب می کنند، به شدت رواج می یابند.
ت) جهان متجدد فقط علومی را که با روش هاي غیرتجربی به دست می آیند، علم می داند.

صحیح - غلط - غلط - صحیح صحیح - صحیح - غلط - غلط غلط - صحیح - صحیح - غلط غلط - غلط - صحیح - غلط

به ترتیب، تفاوت هایی که به عناصر «ثابت و محوري»، «لایه هاي سطحی جهان اجتماعی» و «آرمان ها و اعتقادات اصلی» مربوط می شود، چه تأثیري  115
در جهان اجتماعی ایجاد می کند؟

مربوط به لایه هاي سطحی جهان اجتماعی است – از نوع تفاوت هایی است که درون یک جهان اجتماعی واحد، رخ می دهد – جهان اجتماعی را به جهان اجتماعی متفاوتی تبدیل
می کند.

مربوط به لایه هاي عمیق جهان اجتماعی است – از نوع تفاوت هایی است که درون یک جهان اجتماعی واحد، رخ می دهد – در حوزة تفاوت هایی است که میان جهان هاي اجتماعی
مختلف است.

مربوط به لایه هاي سطحی جهان اجتماعی است – از نوع تفاوت هایی است که یک جهان اجتماعی را به جهان اجتماعی دیگري تبدیل می کند - در حوزة تفاوت هاي میان
جهان هاي اجتماعی مختلف است.

مربوط به لایه هاي عمیق جهان اجتماعی است – از نوع تفاوت هایی است که یک جهان اجتماعی را به جهان اجتماعی دیگري تبدیل می کند – تفاوت هایی است که درون یک
جهان اجتماعی پذیرفته می شود.

اگر پدیده هاي اجتماعی زیر را از نظر خرد یا کلان بودن در یک پیوستار قرار دهیم، هر یک از عبارات زیر در کدام طیف قرار می گیرند؟(به   116
ترتیب)

- بیکاري فردي که خود شایستگی و مهارت لازم را ندارد.
- بیکاري افراد یک شهر که سیستم اطلاع رسانی مناسبی در شهر آن ها وجود ندارد؛

- بیکاري در سطح یک کشور که به دلایل معضلات مدیریتی به وجود آمده است.

بیکاري به عنوان پدید خرد - بیکاري به عنوان پدیده میانه - بیکاري به عنوان پدیده کلان

بیکاري به عنوان پدیده میانه - بیکاري به عنوان پدیده خرد - بیکاري به عنوان - پدیده کلان

بیکاري به عنوان پدیده خرد - بیکاري به عنوان پدیده کلان - بیکاري به عنوان پدیده میانه

بیکاري به عنوان پدیده کلان - بیکاري به عنوان پدیده میانه - بیکاري به عنوان پدیده خرد

200
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کدام عبارت نادرست است؟  117

برخی از جهان هاي اجتماعی، استعدادهاي معنوي انسان را نادیده می گیرند یا فرصت شکوفایی فطرت آدمی را فراهم نمی آورند.

قوانین و مقررات راهنمایی و رانندگی با اینکه محدودیت هایی را براي انسان ها به وجود می آورند، اما عمل کردن به آن ها فرصت عبور و مرور سریع و ایمن را نیز فراهم می 
کنند.

بخش هاي مختلف جهان اجتماعی، فرصت ها و محدودیت هایی دارند. فرصت ها و محدودیت ها به یکدیگر وابستگی ندارند و هرکدام بدون دیگري محقق می شوند.

برخی جهان هاي اجتماعی، به نیازهاي مادي و دنیوي انسان بی توجه اند و رویکرد دنیاگریزي را سرلوحۀ اعمال خود قرار داده اند.

در متن زیر چند اشتباه وجود دارد؟  118
«جهان متجدد فقط علومی که با روش هاي تجربی به دست می آیند را علم می داند و علومی که از روش هاي فرا تجربی استفاده می کنند را علم نمی شناسد؛
با افول این دسته از علوم امکان ارزیابی ارزش ها و آرمان هاي بشري - که پدیده هاي فرا عقلانی اند و با علوم تجربی قابل مطالعه نیستند - از دست می 

رود.»

سه دو یک چهار

کدام گزینه در ارتباط با جهان اجتماعی و پیامد هاي آن درست نیست؟  119

علی رغم این که جهان اجتماعی با آگاهی و ارادة انسان به وجود می آید، باعث به وجود آمدن الزام ها و پیامد هایی می شود که فرصت ها و محدودیت هایی را براي کنشگران ایجاد
می کند. 

ساختن جهان اجتماعی جدید نیازمند پیدایش و گسترش آگاهی و اراده اي نوین است و ممکن است جهان موجود از بسط آن جلوگیري کند.

تنها جهان هاي اجتماعی که رویکرد دنیوي دارند، ثبات و پایداري آنان وابسته به مشارکت اجتماعی افراد است.

بخش هاي مختلف جهان اجتماعی فرصت ها و محدودیت هایی دارند. فرصت ها و محدودیت ها به یکدیگر وابسته اند و به عبارتی دو روي یک سکه اند.

کدام گزینه در ارتباط با ضرب المثل «همۀ راه ها به رم ختم می شوند» صحیح می باشد؟  120

جهان هاي اجتماعی براساس عقاید و ارزش هاي کلان خود، متنوع اند.

هر جهان اجتماعی، فرهنگ و تمدن مناسب خود را به وجود می آورد.

همۀ جهان هاي اجتماعی شبیه یک نوع موجود زنده اند و تفاوتشان همانند تفاوتی است که آن موجود زنده در مراحل مختلف رشد خود از دوران کودکی تا بزرگسالی پیدا
می کند.

برخی فرهنگ ها و تمدن ها مسیر مختلفی را می پیمایند و زمان طولانی دوام می آورند.

کدام عبارت، دیدگاه حکیمان مشایی را در باب «ملاك نیاز به علت» بیان می کند؟  121

واجب الوجود قدیم زمانی است و در نتیجه به علت نیازمند نیست. موجودات می توانند باشند یا نباشند، پس ایجادکننده داشته اند.

موجودات چه مجرد باشند و چه مادي، حادث اند؛ پس به واجب الوجود نیازمندند. اگر چیزي همیشه وجود داشته باشد، نمی تواند نیازمند علت باشد.

هرگاه نسبت «دایرة مستطیل و دریاي جیوه و آخرت و خداوند و انسان» را با وجود در نظر آوریم، به ترتیب، ذاتاً چه قسم وجودي خواهند بود؟  122

امتناعی - امکانی - امکانی - وجوبی - امکانی امکانی - امکانی - وجوبی - وجوبی - وجوبی

ممکن الوجود - ممتنع الوجود - واجب الوجود - واجب الوجود - واجب الوجود ممتنع الوجود - ممکن الوجود - ممکن الوجود - واجب الوجود - ممکن الوجود

اهمیت اصل «مغایرت وجود و ماهیت» در کدام یک از مباحث فلسفی بیش تر مشخص می شود؟  123

ملاك نیاز معلول به علت تقدم وجوب بر وجود اصل واقعیت مواد قضایا

با توجه به بحث مواد ثلاث، کدام گزینه درست است؟  124

نسبت بین ماهیت و وجود آن یا ضرورت است و یا عدم ضرورت. معنی ممتنع الوجود بودن این است که محال است ممکن شود.

مفهوم وجود در ذهن، قهراً صفت امتناع را نمی پذیرد. در رابطۀ امکانی یک ضرورت از موضوع سلب می شود.
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ممکن الوجود - ممتنع الوجود - واجب الوجود - واجب الوجود - واجب الوجود

ملاك نیاز معلول به علت

نسبت بین ماهیت و وجود آن یا ضرورت است و یا عدم ضرورت.

 صفت امتناع را نمی پذیرد.
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کدام گزینه درست است؟  125

ممکن الوجود هیچ گاه نمی تواند علت وجودي چیزي باشد.

محمول وجود هرگز عارض بر ممکن الوجود نیست.

حکما در رابطه با واقعیت اشیاء، دو قسم رابطه بین موضوع و محمول در نظر می گیرند.

دایرة مصادیق ممتنع الوجود و واجب الوجود یکسان نمی باشد.

وقتی می گوییم «چیزي وجود دارد»، ..................  126

یک قضیۀ دوجزئی تشکیل داده ایم. یک مفهوم یگانه در ذهن ما پیدا می شود.

به تصور موضوع، محمول و نسبت حکمیه نیازمندیم. یک تصور دوجزئی در ذهن ما ایجاد می شود.

مفهوم وجود عین مفهوم ماهیت در ذهن .................. ؛ لذا ..................  127

است - تصور وجود هر ماهیتی براي اثبات وجود آن کافی است. است - مفهوم ماهیت عین مفهوم وجود نیست، اما جزء آن است.

نیست - تصور یک ماهیت براي اتحاد آن وجود کافی نیست. نیست - اثبات وجود نیازمند دلیل نیست.

از نظر فلاسفه در قضیۀ: «خدا هست» وجود و هستی براي خداوند چه حکمی دارد؟ در کدام یک نسبت آن ها با وجود و عدم متساوي است؟  128

امکانی - واجب الوجود وجوبی - عالم طبیعت امکانی - عالم طبیعت وجوبی - واجب الوجود

کدام عبارت مغایر با مفهوم ممتنع الوجود است؟  129

آنچه که حمل هستی بر آن ممکن نیست مفهومی که قابل تصور نیست

آنچه که فقط وجود خیالی و فرضی داشته باشد چیزي که هیچ وقت وجود پیدا نمی کند

بین موضوع و محمول دو قضیۀ «وجود و ماهیت در ذهن از یکدیگر متمایزند» و «همۀ موجودات وابسته و نیازمند به خداوند متعال هستند» چه  130
رابطه اي از انواع روابط سه گانه (وجوب، امکان، امتناع) برقرار است؟

ضرورت - ضرورت ضرورت - امکان امکان - ضرورت امکان - امکان

چنانچه در یک ترکیب اضافی واژة فلسفه ابتدا در جایگاه مضاف سپس در جایگاه مضاف الیه بیاید؛ به ترتیب مطابق کدام یک از گزینه هاي زیر  131
است؟

فلسفۀ مضاف - ترنس فیزیک فلسفۀ مضاف - متافیزیک متافیزیک - فلسفۀ مضاف مابعدالطبیعه - فلسفۀ مضاف

واژه هاي کدام گزینه تماماً بیانگر یک مفهوم هستند؟  132

علم فلسفه – ترنس فیزیک – مابعد الطبیعه – فلسفۀ اولی دانش فلسفه – علم فلسفه – متافیزیک – ماوراء الطبیعه

فراتر از طبیعت – بخشی از جهان هستی – مافوق طبیعت – ترنس فیزیک فراتر از طبیعت – ماوراء الطبیعه – ترنس فیزیک – فلسفۀ مضاف

حوزة فلسفی کدام یک از پرسش ها متفاوت است؟  133

آیا حقیقت زیبایی یک شعر با خاستگاه آن ارتباط دارد؟ آیا زیبایی موسیقی هاي کلاسیک یک امر نسبی است؟

آیا زشتی تخریب آثار هنري ریشه در ذات انسان ها دارد؟ آیا نوع نگاه هنرمند به اشاء وجه تمایز وي با سایرین است؟

به ترتیب پاسخ هریک از سوالات زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟  134
الف) در ارتباط با پرسش «آیا هستی منحصر به همین اشیاء مادي است؟» کدام گزینه صحیح است؟

ب) رابطۀ فلسفه هاي هنر، علم و غیره با فلسفۀ اولی به چه صورت است؟
ج) کدام پرسش از جمله پرسش هایی که در علم فیزیک به آن پاسخ داده می شود نیست؟

الف) این سوال اساساً دربارة یک وجود خاص است. ب) این فلسفه ها همگی فروع  فلسفه اولی هستند. ج) آیا در اثر برخورد دو جسم با یکدیگر گرما تولید می شود؟

الف) از جمله سوالاتی است که از دیرباز براي بشر مطرح بوده است. ب) این فلسفه ها همگی فروع فلسفه اولی هستند. ج) آیا از ترکیب دو اتم هیدروژن و یک اتم اکسیژن
مولکول آب تشکیل می شود؟

الف) از جمله سوالاتی است که به اصل هستی و وجود مربوط می شود. ب) فلسفۀ اولی از فروع این فلسفه ها است. ج) آیا جرم یک جسم در سرعت سقوط آن تأثیر دارد؟

الف) این سؤال در مورد خصوصیات یک وجود خاص است. ب) فلسفۀ اولی از فروع این فلسفه ها است. ج) آیا سرعت حرکت آونگ در تمامی حالات یکسان است؟
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 دربارة یک وجود خاص است. ب) این فلسفه ها همگی فروع  فلسفه اولی هستند. ج) آیا در اثر برخورد دو جسم با یکدیگر گرما تولید می شود؟

الف) از جمله سوالاتی است که از دیرباز براي بشر مطرح بوده است. ب) این فلسفه ها همگی فروع فلسفه اولی هستند. ج) آیا از ترکیب دو اتم هیدروژن و یک اتم اکسیژن

الف) از جمله سوالاتی است که به اصل هستی و وجود مربوط می شود. ب) فلسفۀ اولی از فروع این فلسفه ها است. ج) آیا جرم یک جسم در سرعت سقوط آن تأثیر دارد؟

الف) این سؤال در مورد خصوصیات یک وجود خاص است. ب) فلسفۀ اولی از فروع این فلسفه ها است. ج) آیا سرعت حرکت آونگ در تمامی حالات یکسان است؟
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مرتبه اي از عالم هستی که ماوراي عالم مادي است، .................. می باشد .  135

فلسفه اولی  مابعدالطبیعه  ماوراء الطبیعه  متافیزیک

کدام گزاره صحیح نمی باشد؟  136

فلسفه در مقابل علوم دیگر استقلال ذاتی ندارد.  مابعدالطبیعه همان فلسفۀ اولی است. 

فلسفه در رابطه با علوم دیگر همواره به بنیادي ترین مسائل آن ها  می پردازد.  فلسفه با علوم دیگر ارتباط دارد. 

چنانچه در یک ترکیب اضافی واژة فلسفه ابتدا در جایگاه مضاف بیاید سپس در جایگاه مضاف  الیه، به ترتیب مطابق کدام یک از گزینه هاي زیر  137
است؟

فلسفۀ مضاف – ترنس فیزیک فلسفۀ مضاف – متافیزیک متافیزیک – فلسفۀ مضاف مابعدالطبیعه - فلسفۀ مضاف

کدامیک از گزینه هاي زیر درست می باشد؟  138

چنانچه فلسفه به عنوان یک دانش خاص بررسی شود، موضوعش بررسی مبانی سایر علوم می باشد.

فلسفه به عنوان یک دانش مستقل به بنیادي ترین مسائل دانش هاي مختلف می پردازد.

فلسفۀ اولی یا همان ترنس فیزیک، یک دانش مستقل است که موضوعش هستی شناسی می باشد.

علم به هستی و احوالات آن موضوعی است که در متافیزیک مورد بررسی قرار می گیرد.

کدام گزینه با جهان شناسی افلاطون سازگار نیست؟  139

از نظر افلاطون عالم مُثُل برتر از عالم طبیعت است، نه برتر از عالم هستی.

از نظر افلاطون عالم طبیعت برگرفته از عالم مُثُل است.

از نظر افلاطون برترین موجود در جهان طبیعت، مثال خیر است نه انسان.

از نظر افلاطون هدف حقیقی انسان، رسیدن به خیر مطلق است، نه ماندن در عالم طبیعت.

عکس العمل فیلسوف در مقابل سؤالات مربوط به اصل هستی و وجود چیست؟  140

با کمک عقل و منطق پاسخ درست را می یابد و با منطق خودش آن پاسخ را با دیگران در میان می گذارد.

با دیدن اختلاف نظر بین پاسخ هاي فلاسفۀ دیگر ناامید می شود.

عوامل اشتباه و موانع پیشرو را از سر راه تفکر برمی دارد و به حقیقت آن گونه که دلش می خواهد می رسد.

می داند همان گونه که امکان اشتباه در انسان هست، امکان رسیدن به حقیقت نیز در او وجود دارد.

وقتی منظور ما از کاربرد یک لفظ، معناي اصلی، معناي بیرونی و بخشی از معناي اصلی باشد، به ترتیب از کدام دلالت ها استفاده کردیم؟  141

التزامی - تضمنی - مطابقی مطابقی - تضمنی - التزامی مطابقی - التزامی - تضمنی التزامی - مطابقی - تضمنی

کدام گزینه دلیل عدم پرداختن به قواعد صرفی و نحوي در منطق را بازگو می کند؟  142

عدم وابستگی منطق به یک زبان خاص عدم وابستگی منطق به الفاظ وجود رابطه میان جهان خارج و زبان عدم وابستگی منطق به زبان

دلیل پدید آمدن مغالطات «نگارشی»، «بار ارزش کلمات» و «ابهام در عبارت» به ترتیب کدام است؟  143

اشتباه در کتابت - اشتباه در کاربرد الفاظ مترادف - کاربرد عبارت دوپهلو

عدم رضایت علائم سجاوندي - اشتباه در کاربرد کلمات هم معنی با ارزش متفاوت - جابه جایی در کاربرد دلالت ها

عدم رعایت علائم سجاوندي - اشتباه در کاربرد انواع دلالت ها - استفاده از عبارات مبهم

عدم نقطه گذاري درست - اشتباه در تشخیص نوع دلالت لفظ - کاربرد عبارات دوپهلو

دلالت لفظ «سه بر فرد» و دلالت «حاتم بر علی» در جمله ي «علی حاتم است» کدام دلالت است؟  144

اولی التزامی و دومی تضمنی اولی تضمنی و دومی التزامی هر دو التزامی هر دو مطابقی
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اولی التزامی و دومی تضمنی
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در کدام گزینه مغالطه ابهام ساختاري وجود دارد؟  145

 چه بگویم که غم از دل برود چون تو بیایی  گفته بودم چو بیایی غم دل با تو بگویم

 لعنت بر آن کسی که بگوید خدا یکی ست  هندو به طعنه گفت یاران خدا دوتاست

 ندانستم که این دریا چه موج خون فشان دارد  چون عاشق میشدم گفتم که بردم گوهر مقصود

 که عشق آسان نمود اول ولی افتاد مشکل ها  الا یا ایها الساقی ادر کأساً وناولها

در عبارات «از شنیدن صداي زنگ گوشی تلفن، به پشت خط بودن کسی پی بردن ..................  نامیده می شود»، «به تاب زلف دلاویزو گشت و  146
سوگند که تاب ز دل دیر آشناي ما بردي»، دلالت تاب اول دلالت  ..................  است و تاب دوم دلالت  ..................  است و «من ملک بودم و فردوس

برین جایم برد / آدم آورد در این دیر خراب آبادم» دلالت خراب آباد دلالت  ..................  است.

دلالت - التزامی - التزامی - التزامی تصدیق - تضمنی - التزامی - التزامی دلالت - التزامی - التزامی - تضمنی تصدیق - مطابقی - التزامی - تضمنی

بار ارزشی  کلمات «تازه به دوران رسیده» و «بی مصرف» به ترتیب  .................. و .................. است و در عبارت «اي مهر تو در دل ها وي مهر تو  147
بر لب ها» لفظ «مهر» داراي ..................  می باشد.

منفی – خنثی – دلالت لفظ خنثی – خنثی – اشتراك لفظ منفی – منفی – اشتراك لفظ خنثی – منفی – دلالت لفظ

اگر کسی قصد مغالطه داشته باشد با کدام کلمه از کلمات زیر می تواند مغالطه کند و نام مغالطه چه خواهد بود؟ و در جملۀ «سد ساخته شده  148
توسط پیمانکار خراب شد.» چه نوع مغالطه اي است؟

ارز، ارض - نصر، نثر - مغالطۀ توسل به معناي ظاهري - مغالطۀ شیوة نگارشی کلمات

خیش، خویش - غریب، قریب - مغالطۀ شیوة نگارشی کلمات - مغالطۀ شیوة نگارشی کلمات

ثري، سرا - مَلِک، مُلک - مغالطۀ اشتراك لفظ - مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر

خاست، خواست - ثواب، صواب - مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر - مغالطۀ اشتراك لفظ

در کدام گزینه نوع مغالطه درست نیست؟  149

علی رفیق  سالۀ من است. (ابهام در مرجع ضمیر) از انتخاب شما راضی هستم. (نگارشی کلمات)

خانه هاي ساخته شده توسط شهرداري خراب شدند. (نگارشی کلمات) فلانی را دیروز گرفتند. چرا؟ چون نزدیک بود بیفتد. (اشتراك لفظ)

دلیل پدید آمدن مغالطات «ابهام در مرجع ضمیر»، «نگارشی کلماتی» و «توسل به معناي ظاهري» به ترتیب کدام است؟  150

معلوم نبودن مرجع ضمیر - عدم رعایت حرکات کلمات - عدم کتابت صحیح

معلوم نبودن مرجع ضمیر - کاربرد کلمات به ظاهر مشترك - به کار بردن انواع دلالت ها به جاي هم

عبارات دوپهلو - عدم حرکت گذاري درست - به کار بردن انواع دلالت ها به جاي هم

عبارات دوپهلو - عدم رعایت علائم سجاوندي - عدم کتابت صحیح

روان شناسان بر اساس رشد  .................. بیان می کنند که کودك در  .................. می تواند بدون کمک راه برود و یا به طور میانگین، نوجوان  151
در  .................. به بلوغ برسد.

جسمانی -  ماهگی -  تا  سالگی زیستی-  ماهگی -  تا  سالگی

جسمانی-  ماهگی-  تا  سالگی زیستی -  ماهگی -  تا  سالگی

وراثت ایجاد کنندة صفاتی در انسان است که  ..................  152

از انعقاد نطفه در فرد نهفته است و عمدة آن از ابتداي تولد ظاهر می شود. از قبل در فرد نهفته است و تمامی آن در طول زمان ظاهر می شود.

از قبل در فرد نهفته است و قسمتی از آن در طول زمان ظاهر می شود. از هنگام تولد در فرد نهفته است و تمامی آن در ابتداي تولد ظاهر می شود.

عبارت مطرح شده در کدام گزینه با سایر عبارت ها ارتباط مفهومی کم تري دارد؟  153

رشد در دورة کودکی با سرعت و تغییرات بسیاري همراه است.

بسیاري بر این باورند که روان شناسی رشد فقط خصوصیات دورة کودکی را بررسی می کند.

روان شناسان رشد، به مطالعۀ علمی انسان از زمان انعقاد نطفه تا پایان زندگی می پردازند.

دورة سنی کودکی نسبت به سایر دوره هاي رشد اهمیت بیش تري دارد.
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از انعقاد نطفه در فرد نهفته است و عمدة آن از ابتداي تولد ظاهر می شود.

از قبل در فرد نهفته است و قسمتی از آن در طول زمان ظاهر می شود.
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کدام یک از موارد زیر به ترتیب در مورد جنبۀ هیجانی، اخلاقی و شناختی درست است؟  154

روابط با همسالان ـ رعایت حقوق دیگران ـ ابراز خشم ابراز ناراحتی ـ روابط با همسالان ـ حل مسئله

ابراز ناراحتی ـ رعایت حقوق دیگران ـ حل مسئله ابراز خشم ـ رابطه با همسالان ـ ابراز خشم

متن زیر، به ترتیب به کدام یک از عوامل مؤثر بر رشد اشاره دارد؟  155

سارا در بدو تولد از نظر ظاهري شباهتی عجیب به مادرش داشت. - در سن  سالگی با استفاده از نرم افزارهاي آموزشی کودکان و به کمک خواهرش،
توانست جمع اعداد تک رقمی را بیاموزد. - به دلیل تلاش هاي پی در پی اش موفق به کسب رتبۀ برتر در کنکور سراسري شد. - اما دوستانش عقیده داشتند
که موفقیت سارا به دلیل داشتن استعداد و بهرة هوشی بالاي اوست. - او پس از کسب مهارت هاي داستان نویسی چندین جلد کتاب نوشت و به یکی از

نویسندگان مشهور تبدیل شد.

وراثتی - زیستی - محیطی - محیطی - زیستی وراثتی - محیطی - زیستی - زیستی - محیطی

زیستی - محیطی - محیطی - زیستی - محیطی زیستی - محیطی - زیستی - محیطی - محیطی

به ترتیب کودك در .................. می تواند بدون کمک راه برود و به طور میانگین نوجوان در .................. به بلوغ می رسد و عوامل .................. در  156
ایجادکنندة صفاتی هستند که از قبل در فرد نهفته است.

 ماهگی -  تا  سالگی - وراثتی ماهگی -  تا  سالگی - وراثتی

 ماهگی -  تا  سالگی - محیطی ماهگی -  تا  سالگی - محیطی

به ترتیب صحیح یا غلط بودن هر یک از عبارت هاي زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟  157
الف) مریم و محمد دوقلوهاي همسانی هستند که از ویژگی هاي وراثتی یکسان برخوردارند.

ب) دوقلوهاي ناهمسان از دو تخمک جدا به وجود آمده اند.
ج) دوقلوهاي همسان بیشتر اوقات از لحاظ رفتار و ظاهر قابل تشخیص از یکدیگر نیستند.

د) بر اساس فرآیند رسش، آدمی، از هنگام تولد تا زمان مرگ، برخی خصوصیات را در جنبه هاي مختلف رشد نشان خواهد داد.

ص، غ، ص، غ غ، ص، غ، ص ص، ص، غ، ص غ، ص، ص، غ

به ترتیب با توجه به رشد جسمانی، الف) کودك در چند ماهگی می تواند بدون کمک راه برود؟ ب) به ترتیب با بررسی خصوصیات افراد فامیل  158
نزدیک و دور می توان احتمال وقوع برخی ویژگی هاي رفتاري و شناختی را در نوزاد پیش بینی کرد. این مسئله اشاره به نقش تعیین کنندة چه موردي دارد

و این ویژگی ها از چه زمانی در فرد نهفته شده است؟

الف)  ماهگی ب) وراثت - قبل از تولد الف)  ماهگی ب) رسش - قبل از تولد

الف)  الی  ماهگی ب) پختگی - شکل گیري تخمک الف)  الی  ماهگی ب) آمادگی خاص نهفته - هنگام تولد

به ترتیب هریک از عبارات زیر دلالت بر کدام جنبه هاي رشد دارد؟  159
- ساناز به جاي اصرار بر خواسته و خشمگین شدن، به صورت منطقی نیازهاي خود را مطرح می کند.

- مهسا با داشتن لبخند بر صورت، می تواند ارتباط خوبی با دیگران برقرار سازد.
- مسعود علی رغم این که تمایل به خوردن باقی ماندة کیک شکلاتی دارد، اما آن را براي برادرش کنار می گذارد.

- خواهرزادة امیر، بین بازة سنی  تا  ماهگی قادر به بلند شدن از وضعیت نشسته است.

شناختی - اخلاقی - اجتماعی - جسمانی اخلاقی - هیجانی - اجتماعی - شناختی

شناختی - اجتماعی - اخلاقی - جسمانی اخلاقی - شناختی - هیجانی - اجتماعی

به ترتیب، به طور میانگین، کودکان در چه سنی بدون کمک دیگران می توانند راه بروند و در چه سنی با کمک اطرافیان می توانند بنشینند؟  160

 ماهگی –  ماهگی ماهگی –  ماهگی ماهگی –  ماهگی ماهگی –  ماهگی

3

161215151114

161114151215

1215

12141114
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167157166156
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شناختی - اجتماعی - اخلاقی - جسمانی

، به طور میانگین، کودکان در چه سنی بدون کمک دیگران می توانند راه بروند و در چه سنی با کمک اطرافیان می توانند بنشینند؟

– ماهگی – ماهگی –  ماهگی   ماهگی6  ماهگی15
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زیرا هر سه فعل این گزینه در باب «افتعال» هستند.  1
سخت

نکته مهم درسی: به فعلی که معناي آن با فاعل کامل نمی شود و به مفعول نیاز دارد، فعل متعدّي می گویند.  2
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

»: «أشتري» نیز فعل متعدّي و «زانَ» فعل متعدي است. »: «ذکرتُ» فعل متعدّي، در گزینه ي « در گزینه ي «

»: «جاء» فعل لازم است. در گزینه ي «
متوسط

«البِلاد» جمع «البَلَد» می باشد: البِلاد = کشورهاي (نادرستی گزینه هاي  و  زیرا به صورت مفرد «کشور» ترجمه شده است.)  3

یصرّون علی: اصرار می کنند بر (نادرستی گزینه ي  زیرا «تأکید می کنند» ترجمه شده است.)

موارد دیگر: «بثِّ التفرقۀ»: تفرقه پراکنی که فقط در گزینه ي  به درستی ترجمه شده است.
متوسط

تشریح گزینه هاي دیگر:  4

»: عُملاء: مزدوران / الأعداء: دشمنان / یَدعون: فرا می خوانند گزینۀ «

»: دَفتَْرُ الذِّکریاتِ: دفتر خاطرات گزینۀ «

»: تَعلَّموا وَ عَلِّموا: یاد بگیرید و یاد بدهید. گزینۀ «
سخت

«تبُاحِتنَْ» مضارع مخاطبات از باب مفاعله است، اگر مضارع معلوم در ثلاثی مزید ضمه داشته باشد آن نشان دهندة این است که حرف زائد در آن  حرف است  5
بنابراین یکی از سه باب (افعال، تفعیل – مفاعله) خواهد بود.

متوسط
ترجمۀ عبارت: روزي مدیر براي مطالعه و تحقیق علمی ما را به کتابخانۀ مرکزي برد.  6

کلماتی مانند «ذاتَ یَوم، یَومٌ من الأیاّم» در ابتداي جمله می آیند، جمله می تواند به صورت اسمیه یا فعلیه نوشته شود، پس از فعل و فاعل و مفعول، جارُ و مجرور می آید و اگر «المدیر» در ابتداي
جمله قرار گیرد، بقیۀ کلمات جمله اي فعلیه را می سازند.

سخت
«بهترین سخن آن است که مختصر و مفید باشد.»  7

» مطابقت دارد. فقط با گزینۀ «
متوسط

»: استفاده خواهیم کرد نادرست است. در گزینۀ «  8

»: می توانیم - شهرهایمان نادرست است. در گزینۀ «

»: می توانیم - نور هاي نادرست است در گزینۀ «
متوسط

: «هر گروهی به آنچه نزدشان است شادمانند » ولی در مقابل آن آمده است (همانا این امتّ شماست امتّی یگانه) که صورت سؤال مطابقت ندارد. ترجمه گزینۀ   9
سخت

«یذُهِبنَْ» فعل سوم شخص جمع مؤنث است و مصدر آن، «إذهاب» می باشد.  10
سخت

اگر دو حرف  انتخاب شود، باید سه حرف از هفت حرف باقی مانده به   طریق انتخاب کرد. دو حرف  و سه حرف دیگر به  طریق  11

جایگشت دارند.

بنابراین تعداد کلمه هایی که  حرف  در آن ها باشد،  است.
سخت

 12

 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي یک مجموعه ي  عضوي

 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي مجموعه ي  عضوي

سخت

12

4

14

2

3

1

2

3

1

2

1

2

3

4

357
3

60
5
2

260 35 2100

10 10 10 10
2 2 2

1 2

2 2

1

2

20 20 0 5 4 02 2 5 0 5  ق ق
4 0 4  غ ق ق
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3
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3 2

5 4 3
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 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي یک مجموعه ي  عضوي

 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي مجموعه ي  عضوي

10 10
2 2 2 2

20 20 02 2

 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي مجموعه ي  عضوي5 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي مجموعه ي  عضوي تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي مجموعه ي  عضوي3 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي مجموعه ي  عضوي
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13  

متوسط
در یکان  انتخاب داریم و در دهگان  تا و هرچه جلو می رویم یکی یکی کم می شود، پس  در اعداد متوالی کوچکتر از خود ضرب می شود تا برابر  شود.  14

 پس عدد سه رقمی بوده است. 

 
سخت

هر وتر از به هم وصل کردن دو نقطه متمایز بدست می آید. پس از  نقطه باید  تا انتخاب کنیم و ترتیب هم مهم نیست. پس حاصل  می شود.  15

 

متوسط
16  

تعداد طریق دعوت :  

متوسط
در شکل  هاشور زده شده  17

متوسط
 18

سخت
براي آن که عدد  رقمی ساخته شده بزرگ تر از  باشد، باید اولین رقم سمت چپ  یا  باشد. اکنون حالت بندي می کنیم.  19

  اگر اولین رقم سمت چپ  باشد:

 براي آن که زوج باشد هم یکان باید یکی از ارقام  باشد، پس رقم سمت راست  حالت دارد. سایر ارقام هم به دلیل تکراري بودن، هر  رقم می تواند باشد.

 اگر اولین رقم سمت چپ  باشد:

  در این حالت هم با درنظر گرفتن زوج بودن عدد، اولین رقم سمت راست  حالت دارد.

براي آن که عدد موردنظر بزرگ تر از  باشد، صدگان آن (دومین رقم سمت چپ) باید یکی از ارقام  باشد. ولی رقم دهگان (دومین رقم سمت راست) باوجود تکراري بودن
هررقمی می تواند باشد.

منتها باید حواسمان باشد که در  حالتی که اولین رقم سمت چپ  باشد، به دلیل این که خود عدد  هم شمرده شده، باید از کل حالات کم شود. حالات مورد نظر:  
  درنتیجه بنابر اصل جمع داریم:

سخت
 20

  

متوسط
سن حمید را برابر  و سن برادر کوچکترش را برابر  و سن پسر عموي حمید را  در نظر می گیریم.  21

 اختلاف سن حمید و برادر کوچکترش

5 4
5
4

5 4

4

4
3

4 3

3

3 2 1
3
2

3 2

2

2
1

2 1

1

1
0

1
1

5 4 3 2 1 15
5
4

4
3

1
0

54560

605 4 3

3

2 3 2 5 120

10210
2

4510
2

910
5

2

74
4نوع غذای رستوران

یا
3

3نوع آب میوه

2 1 2 1 2 11
د

1
م

1
ص

1
د

1
ص

1
م

1
د

1
م

1
ص

2 11
د

1
ص

1
م

2 2 2 2 8

4310034

475
1
4

5 5 3
0 2 4

0 2 435

3

60
1
3

4
1 2 3 4

5 3
0 2 4

3

31001 2 3 4

603310060 1 59

59 75 134

دو حالت را در نظر می گیریم.

رقم یکان صفر باشد.24
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 اختلاف سن حمید و برادر کوچکترش

دو حالت را در نظر می گیریم.

رقم یکان صفر باشد.

8 باشد.2 8یا 8یا2 2 رقم یکان

2
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  سال دیگر سن حمید، برابر سن فعلی پسر عموي خود می شود

 اختلاف سن برادر حمید و پسر عموي حمید
سخت

 22

می دانیم اگر  باشد در این صورت  یا  است، پس داریم:

  مجموع جواب ها
متوسط

با طرفین وسطین کردن معادلۀ صورت سؤال داریم:  23

 

 

 

متوسط
 24

به ازاي  معادله ي درجه ي دوم نیست، پس  قابل قبول نیست.

 به ازاي  داریم:

 

 

سخت
 25

 

 

 

حال  را در معادلۀ اولیه قرار می دهیم و معادلۀ حاصل را حل می کنیم:

 

 

  

پس معادله به جز  جواب دیگري ندارد.
متوسط

با توجه به اینکه مجموع ضرایب معادلۀ درجه دوم  برابر صفر است یعنی:  پس خواهیم داشت:  26
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 و  که گزینۀ  صحیح است.

متوسط
اگر فاصلۀ حوض از دیوارها را  فرض کنیم، با توجه به شکل، طول حوض  متر و عرض آن  متر است. بنابراین:  27

a
a

a
a a

a

a
a

6- a2 ))

10- a2 ))
10

6

مساحت حوض 

 قابل قبول نیست. زیرا به ازاي  طول و عرض حوض منفی به دست می آید پس:

 محیط حوض 

سخت
 28

سخت
 29

از آن جایی که  حاصل  برابر  عددي منفی است پس حتماً  بوده و دو ریشه دارد که مختلف العلامت هستند یعنی یک ریشۀ مثبت و یک ریشۀ منفی دارد.

متوسط
اگر فرض کنیم شیر  استخر را در  ساعت پر می کند، در این صورت شیر  در یک ساعت  استخر را پر می کند، حال مدت زمانی که طول می کشد تا شیر   30

 استخر را پر کند برابر  ساعت است و در یک ساعت  استخر پر می شود. بنابراین داریم:

  سرعت ورود آب به مخزن 

 پس شیر  به تنهایی استخر را در  ساعت پر می کند.
سخت

الف) منحنی عرضه چگونگی رفتار اقتصادي تولید کنندگان را نشان می دهد.  31
ب) با افزایش یک کالا عرضه ي آن افزایش و تقاضا براي خرید کاهش می یابد.

ج) انگیزه ي مصرف کنندگان از خرید کالاها رفع نیاز است. تصمیم آن ها در مورد خرید کالا، از عواملی مانند قیمت کالا، درآمد، سلیقه ي خودشان و قیمت سایر کالاها تأثیر می پذیرد.
متوسط

در بحث هاي اقتصادي وقتی از بازار یک کالاي خاص سخن می گوییم منظور ارتباط مجموعه ي خریداران و فروشندگان آن کالا و نحوه ي رفتار و عکس العمل آن   32
ها نسبت به تغییر عوامل اقتصادي است و نه ضرورتاً مکان خاصی که به اصطلاح «بازار» نامیده می شود.

متوسط
الف) در قیمت  ریال که بالاتر از قیمت تعادلی است «مازاد عرضه» یا «کمبود تقاضا» وجود دارد که برابر است با خط  یا کیلوگرم   33

ب) هنگامی که قیمت کالا افزایش یابد علت آن وجود (مازاد تقاضا) یا (کمبود عرضه) است که در قیمت هاي  یا  ریال رخ می دهد.
متوسط
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ج) انگیزه ي مصرف کنندگان از خرید کالاها رفع نیاز است. تصمیم آن ها در مورد خرید کالا، از عواملی مانند قیمت کالا، درآمد، سلیقه ي خودشان و قیمت سایر کالاها تأثیر می پذیرد.

در بحث هاي اقتصادي وقتی از بازار یک کالاي خاص سخن می گوییم منظور ارتباط مجموعه ي خریداران و فروشندگان آن کالا و نحوه ي رفتار و عکس العمل آن 

70الف) در قیمت  ریال که بالاتر از قیمت تعادلی است «مازاد عرضه» یا «کمبود تقاضا» وجود دارد که برابر است با خط  یا کیلوگرم  20 50
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الف) در قیمت  ریال، مقدار عرضه و تقاضا با هم برابر شده است. به این سطح قیمت، قیمت تعادلی می گویند و در این قیمت بازار به تعادل و ثبات می رسد و  34
در آن کمبود یا مازاد مشاهده نمی شود.

) در بازار با مازاد عرضه روبه رو می شویم؛ زیرا به دلیل گران بودن کالا، تولیدکنندگان که به دنبال کسب سود بیش ترند به تولید بیش  ،  و  ب) در سطوح قیمت بیش از  ریال (ردیف هاي 
تر می پردازند؛ در حالی که مصرف کنندگان به خرید و مصرف این کالاي گران به آن مقدار تمایل نشان نمی دهند.

) روبه رو می شویم. ج) در سطوح قیمت پایین تر از قیمت تعادلی ( ریال) در بازار با کمبود عرضه اي معادل  کیلو (
در این حالت چون گروهی از مصرف کنندگان به خرید کالاي مورد نیاز خود موفق نشده اند، حاضرند براي خرید کالا مبلغ بیش تري بپردازند و این امر سبب افزایش قیمت کالا می شود. این

افزایش قیمت تا سطحی ادامه می یابد که در آن، فاصله ي عرضه و تقاضا از بین برود و تعادل در بازار برقرار شود.
سخت

الف) نمودار  نشانگر نمودار تقاضا است که نزولی می باشد و نمودار  نشانگر نمودار عرضه است که صعودي می باشد.  35

ب) محل برخورد نمودارهاي عرضه و تقاضا، نقطه ي تعادلی بازار است. قیمت متناظر با آن قیمت تعادلی ( ریال) و مقدار متناظر با آن، مقدار تعادلی ( کیلو) نام دارد.
ج) در سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی در بازار با مازاد عرضه رو به رو می شویم در این وضعیت چون گروهی از تولیدکنندگان موفق نمی شوند کالایشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با

قیمتی کمتر به فروش برسانند؛ در نتیجه قیمت کم می شود.

)  کیلو خواهیم د) در سطوح قیمت پایین تر از قیمت تعادلی در بازار با مازاد تقاضا یا کمبود عرضه مواجه می شویم. در قیمت  ریال در بازار کمبود عرضه اي معادل (
داشت.
سخت

الف) اقتصاددانان با تکیه بر مطالعات علمی خود، توانسته اند ماهیت روابط علت و معلولی بین پدیده هاي اقتصادي را کشف کنند: به همین دلیل، امروزه می توان در  36
عرصۀ اقتصاد براي رسیدن به هدفی خاص، سیاست هایی را طراحی و اجرا کرده و نتایج اجراي آن ها را از قبل پیش بینی نمود.

ب) علم اقتصاد علمی است که انتخاب هاي بشر را به صورت رابطۀ منابع و عوامل تولید کمیاب- که موارد استفادة مختلف دارند- و نیازهاي مادي نامحدود او مطالعه کرده و با ارائۀ بهترین
انتخاب ها، رفتارهاي فردي و جمعی انسان را مدیریت می کند.

ج) یک دانش آموز می تواند فرصت زمانی را که در اختیار دارد، به سینما رفتن و تماشاي یک فیلم یا مطالعه، یادگیري و افزایش دانش و مهارت اختصاص دهد. وي تصمیم به سینما رفتن می گیرد:
هزینۀ فرصت سینما رفتن، فرصت افزایش مهارت و دانشی است که آن را از دست داده است.

سخت

 37

الف ) قیمت فعلی کالا در بازار  تومان است یعنی بالاتر از قیمت تعادلی است پس مازاد عرضه خواهیم داشت و گزینه اي درست است که میزان عرضه ي آن در بازار کالا از میزان تقاضا بیش تر
باشد.

( (گزینه هاي  و 

، مردم کالاي مشابه را خریده و تقاضا براي کالاي  کم تر از  کیلو می شود. ب ) با کاهش قیمت کالاي مشابه کالاي 
پ ) دولت تنها خریدار گندم است پس بازار در وضعیت انحصار خرید است.

ت )

  حداکثر درآمد عرضه کنندگان

تومان 

با توجه به این که میزان عرضه بالاتر از تقاضا است، پس بازار در وضعیت مازاد عرضه قرار دارد. پس قیمت فعلی بالاتر از قیمت تعادلی است و عددي می تواند قیمت تعادلی باشد که از  تومان
کم تر باشد.

سخت

 38
متوسط

 39
سخت

الف) شیب منحنی تقاضا هرچه بیشتر باشد عکس العمل  مصرف کننده به تغییرات کم تر می شود و آن کالا ضروري تر تلقی می گردد. هرچه شیب منحنی عرضه  40
بیشتر شود کشش قیمتی عرضه کم و عکس العمل تولیدکنندگان به تغییرات قیمت کم خواهد بود - رابطۀ مقدار خرید و قیمت کالا، «معکوس» است.

ب) رفتار اقتصادي شامل تصمیم گیري، اقدام و واکنش تولیدکنندگان و مصرف کنندگان به تغییرات اقتصادي است - عامل هماهنگی تولیدکننده و عرضه کننده (عرضه و تقاضا) قیمت کالا است.
ج) هرگاه در بازار، قیمت در سطح قیمت تعادلی نباشد، عواملی آن را به سمت قیمت تعادلی می کشانند مشروط بر اینکه عوامل بیرونی (قیمت گذاري دولت) مانع این تعدیل نشود.

متوسط

در آن دَران  41
متوسط

42  بر وزن : فاعلاتن، مفاعلن فعلن ولی سایرین بر وزن : فعولن، فعولن، فعولن، فعل هستند.
نکته ي بسیار مهم ( یک روش بسیار خوب)!

اگر چهار بیت داشتیم و قرار بود یکی از آنها با سایرین وزنی متفاوت داشته باشد، باز هم زیرك و هوشیار باشید، لازم نیست، هر چهار بیت را تقطیع کنید.
یک بیت را بخوانید و علامت هایش را بگذارید، سپس بیت دیگر را روي این علامت ها بخوانید به این ترتیب یک بیت که وزنی متفاوت دارد، مشخص می شود.

متوسط

43  بر وزن : «فاعلاتن، فاعلاتن، فاعلن»  است، ولی سایرین بر وزن  «فاعلاتن مفاعلن فعلن» هستند.
سخت
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ج) هرگاه در بازار، قیمت در سطح قیمت تعادلی نباشد، عواملی آن را به سمت قیمت تعادلی می کشانند مشروط بر اینکه عوامل بیرونی (قیمت گذاري دولت) مانع این تعدیل نشود.

باشد، باز هم زیرك و هوشیار باشید، لازم نیست، هر چهار بیت را تقطیع کنید.
یک بیت را بخوانید و علامت هایش را بگذارید، سپس بیت دیگر را روي این علامت ها بخوانید به این ترتیب یک بیت که وزنی متفاوت دارد، مشخص می شود.
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 44
كزرومارخر

----

باردمبـــنـبرلِحَـمر
-----

متوسط
)، واژه ي «زندگی» در هر دو مصراع تغییر کمیت مصوت بلند به کوتاه داده اند. )، واژه ي «سوي» و در گزینه ي ( )، واژه ي «وادي»، در گزینه ي ( در گزینه ي (  45

متوسط
46  روي کار آمدن سلسله قاجار و تثبیت حکومت مرکزي در ایران بازگشت به شیوه و الگوي گذشتگان در ادبیات پررونق تر از گذشته بود.

متوسط
بهار علاوه بر آشنایی عمیق با زبان فارسی و ادبیات کهن از مسائل روز جامعه نیز آگاهی داشت و این شناخت و توانمندي را در خدمت آزادي و وطن خواهی  47

درآورد. او با زبان حماسی و در سبک خراسانی شعر می سرود.
سخت

علامه علی اکبر دهخدا از پیشگامان نثر جدید فارسی است. شعر هم می سرود. وي با روزنامۀ صور اسرافیل همکاري داشت.  48
قائم مقام احیا کنندة نثر فارسی است و منشآت مهمترین اثر اوست.

سخت
بررسی سایر گزینه ها:  49

: شمس الدّین و قمر از میرزا حسن خان بدیع است. گزینۀ 

: سرگذشت حاجی باباي اصفهانی اثر جیمز موریه است. گزینۀ 

: شمس و طغرا اثر محمدباقر میرزا خسروي است. گزینۀ 
سخت

50  بررسی سایر گزینه ها: گزینۀ  از ادیب الممالک فراهانی است. گزینۀ  از ایرج میرزا است و گزینۀ  از فرخی یزدي است. فقط در گزینۀ  که شاعر آن
ملک الشعراي بهار است؛ در سرودن اشعار خود از زبان حماسی و سبک خراسانی بهره برده است.

سخت
بررسی بیت از لحاظ سطح بیانی به معناي توجه کردن به آرایه هاي «تشبیه، استعاره(تشخیص)، کنایه و مجاز» است.  51

: چو غنچه: تشبیه/«دل بستن» کنایه از عاشق شدن/ «بهار جوانی» اضافه ي تشبیهی (جوانی مثل بهار) و استعاره از معشوق گزینه ي 
متوسط

مفهوم مشترك: اشتیاق بازگشت به وطن  52

) رهایی از دلبستگی به وطن  و 

) بلاکشی عاشق
سخت

صفحۀ  زبان هاي ایرانی به سه دستۀ عمدة فارسی باستان، میانه و نو تقسیم شده است.  53
سخت

» را نمی توان جزء نثر موزون به شمار آورد؛ زیرا ویژگی اصلی نثر موزون به کارگیري سجع هاي ساده است. نثر موزون با بهره گیري از جمله هاي عبارت گزینۀ «  54
کوتاه، خود را به شعر نزدیک می کند.

متوسط
به این دلیل آثار خود را به عربی می نوشتند که مخاطبان بیشتري پیدا کنند.  55

سخت
تشریح موارد نادرست:  56

ج) این تعریف، فقط ادبیات مکتوب را دربر می گیرد و از این نظر که شامل ادبیات شفاهی نمی شود، ناقص است.
د) ادبیات به راحتی و به مدد تخیلّ می تواند منطق معنایی زبان را درهم بریزد؛ یعنی هم کلمه را از معناي قراردادي آن خارج کند و هم منطق معنایی جمله را دگرگون سازد.

متوسط
» استفادة مکرر از واژه ها و عبارات عربی (مانند ماحَضَر، تکلفّ، تنعّم، ان شاءاالله عزّ و جلّ، فأماّ و ...) و نیز اطناب موجود در در عبارات گزینه هاي « و   57

» که از کتاب  «التفّهیم» انتخاب شده است، واژه هاي عربی اندکند و لغات فارسی کهنه ( مانند «ازیراك» و »، از ویژگی هاي نثر دورة غزنوي و سلجوقی است؛ اما در عبارت گزینۀ « عبارت گزینۀ «
«اندر») به چشم می خورد که از ویژگی هاي نثر دورة سامانی است.

سخت
نثر گزینۀ  مربوط به دورة سامانی است با ویژگی هایی چون: ایجاز و اختصار در لفظ و معنا، تکرار فعل یا اسم، کوتاهی جملات، بهره گیري کمتر از لغات عربی  58

اما در سایر گزینه ها که مربوط به دورة غزنوي و سلجوقی است ویژگی هایی همچون: اطناب، تمثیل و استشهاد به آیات و احادیث، حذف افعال به قرینه، کاربرد بیشتر لغات عربی؛ دیده می شود.
سخت

در گزینۀ «4» نشانه هایی از ویژگی هاي زبانی شعر سبک خراسانی دیده نمی شود. واژگان عربی نشان دهندة سبک عراقی هستند.  59
بررسی سایر گزینه ها:

»: کهنه و مهجور بودن برخی از کلمات  خوالیگران (آشپزان) گزینۀ «

»: یک متمم با دو حرف اضافه  به شهر اندر گزینۀ «

»: نبودن واژگان عربی و تفاوت تلفظ برخی واژگان  پراگنده – سپید گزینۀ «
متوسط

نزیـن
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نثر گزینۀ  مربوط به دورة سامانی است با ویژگی هایی چون: ایجاز و اختصار در لفظ و معنا، تکرار فعل یا اسم، کوتاهی جملات، بهره گیري کمتر از لغات عربی
اما در سایر گزینه ها که مربوط به دورة غزنوي و سلجوقی است ویژگی هایی همچون: اطناب، تمثیل و استشهاد به آیات و احادیث، حذف افعال به قرینه، کاربرد بیشتر لغات عربی؛ دیده می شود.

در گزینۀ «4» نشانه هایی از ویژگی هاي زبانی شعر سبک خراسانی دیده نمی شود. واژگان عربی نشان دهندة سبک عراقی هستند.
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،  و  و بررسی سطح نحوي و ادبی این جملات می توان فهمید هر سه گزینه، مربوط به نثر سده هاي پنجم و ششم هستند که لغات و با دقت در گزینه هاي   60

ترکیبات عربی در این سبک زیاد است، جملات طولانی هستند و آرایه هاي ادبی کاربرد فراوانی دارند؛ اما در گزینۀ  این موارد دیده نمی شود.
متوسط

ولتر «کتاب تاریخ پترکبیر» را نوشته است.  61
سخت

دکارت از پیشگامان تفکر علمی در جهان غرب محسوب می شود.  62
سخت

هاتف اصفهانی، شاعر نامی ایران در عصر افشاریه و زندیه و از مؤسسان نهضت ادبی بازگشت بوده است.  63
متوسط

سیاحت نامۀ حاج زین العابدین مراغه اي تأثیر به سزایی در ارتباط با آگاهی سیاسی اجتماعی مردم ایران و جنبش آنان علیه نظام استبدادي و برقراري مشروطه  64
داشته است.

متوسط
در تاریخ  ق. /  م. نبرد کرنال صورت گرفت.  65

سخت
 66
متوسط

کریم خان علاوه بر مدارا با دشمنان و همدردي با مردم و ساده زیستی، رفتار مناسبی با اقلیت هاي مذهبی و دینی داشت.  67
متوسط

میرزا محمد  نصیر اصفهانی «پزشک کریم خان زند» بود.  68
متوسط

خاوري شیرازي مورخ مشهور زمان فتحعلی شاه بود.  69
سخت

بهادرشاه دوم، آخرین فرمانرواي گورکانی هند توسط کمپانی هند شرقی انگلستان از قدرت برکنار شد و به برمه تبعید شد.   70
سخت

متداول ترین ملاك تشخیص شهر و روستا ملاك جمعیتی است؛ اما این ملاك در نواحی مختلف دنیا متفاوت است.  71
متوسط

در زمینھٔ بررسی حوزهٔ نفوذ عملکرد یک سکونت گاه، به دو جنبۀ «آستانه نفوذ و دامنۀ نفوذ» توجه می شود.  72
متوسط

در برخی از بخش هاي جهان، در نتیجھٔ گسترش فوق العاده زیاد دو یا چند مادر شهر در امتداد مسیرهاي ارتباطی و حمل و نقل، زنجیره اي از مادر شهرها یا کلان   73
شهرها پدید آمده است که به آن ها مگالاپلیس گفته می شود.

متوسط
در برخی کشورها (مانند آلمان) روستاییان براي دریافت دستمزد بیشتر به طور نیمه وقت در شهرها کار می کردند که به زارعان نیمه وقت مشهور شده بودند.  74

سخت
با سرمایه گذاري و خرید زمین هاي کشاورزي توسط شهرنشینان به منظور ایجاد کشت تجاري، روستانشینی کاهش یافت.  75

سخت
به حداقل جمعیتی که تقاضاي کالا، خدمات یا عملکردي از یک سکونتگاه دارند، آستانۀ نفوذ آن می گویند.  76

سخت
در سال  میلادي  درصد جمعیت جهان ساکن شهرها بوده اند.  77

متوسط
به ترتیب ژاپن، آرژانتین و هلند بیشترین سطح شهرنشینی در جهان را دارند.  78

سخت
در روستاها فضاهاي باز و چشم اندازهاي طبیعی بیشتر و گسترده ترند. در شهرها، خانه ها، مغازه ها و فضاهاي صنعتی به هم فشرده ترند و فعالیت هاي متنوع در  79

فضاهاي محدودتري متراکم شده اند.

گزینۀ   به طور کلی شهرها از روستاها پرجمعیت ترند و تراکم جمعیت نیز در آن ها بیشتر است.

گزینۀ   متداول ترین ملاك تشخیص شهر و روستا ملاك جمعیتی است.

گزینۀ   در اغلب سکونت گاه هاي روستایی، درصد بیشتري از جمعیت فعال، در بخش کشاورزي فعالیت می کنند؛ اما در شهرها بیشتر مردم در بخش هاي صنعتی و خدماتی مشغول به کارند.
سخت

تنها گزارة «هـ» صحیح می باشد.  80
تشریح سایر گزاره ها:

الف) متداول ترین ملاك  تشخیص شهر و روستا «ملاك جمعیتی» است.
ب) در اغلب سکونت گاه هاي روستایی درصد بیش تري از جمعیت فعال در بخش «کشاورزي» و در شهرها بیش تر مردم در بخش هاي «صنعتی» و «خدماتی» مشغول به کار هستند.

ج) تاکنون صاحب نظران دربارة تعریف شهر و روستا و ملاك هاي تشخیص آن ها نظریات مختلفی داده اند اما هنوز تعریف مشخصی در این زمینه وجود ندارد.
د) در «روستاها» چون جمعیت کم تر است، بیش تر افراد یکدیگر را می شناسند و روابط خویشاوندي، وابستگی اجتماعی و همکاري میان آن ها بیش تر است.

متوسط
 81

سخت
 82
متوسط
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ب) در اغلب سکونت گاه هاي روستایی درصد بیش تري از جمعیت فعال در بخش «کشاورزي» و در شهرها بیش تر مردم در بخش هاي «صنعتی» و «خدماتی» مشغول به کار هستند.
ج) تاکنون صاحب نظران دربارة تعریف شهر و روستا و ملاك هاي تشخیص آن ها نظریات مختلفی داده اند اما هنوز تعریف مشخصی در این زمینه وجود ندارد.

د) در «روستاها» چون جمعیت کم تر است، بیش تر افراد یکدیگر را می شناسند و روابط خویشاوندي، وابستگی اجتماعی و همکاري میان آن ها بیش تر است.
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 83
متوسط

عبارت (الف) بیانگر علم باستان شناسی است.  84
عبارت (ب) باستان شناس را معرفی می کند.

عبارت (ج) دانش جغرافیاي تاریخی را بیان می کند.
عبارت (د) تعریف علم تاریخ است.

سخت
امروزه باستان شناسان براي تاریخ گذاري و تعیین سن آثار باستانی از  روش هاي علمی پیشرفته اي مانند روش رادیوکربن و شیوه پیشرفته تري موسوم به «پتاسیم  85
– آرگون» استفاده می کنند. منابع نوشتاري (مکتوب) براي شناخت کامل دوره ي تاریخی، مخصوصاً اوایل آن، کافی نیستند؛ زیرا عمده ي اطلاعات آن مربوط به رویدادهاي سیاسی و نظامی و شرح

اقدامات فرمانروایان است.
متوسط

باستان شناسی علاوه بر آن که میراث فرهنگی بشر را کشف و معرفی کرده است، نقش مهم تري در مرمتّ و نگهداري این میراث گران بها دارد و نتایج کاوش   86
هاي باستان شناسان، منبع ارزشمندي براي تحقیقات مورخان به شمار می رود.

متوسط
تصویر صورت سؤال، دسته جامی به شکل بز کوهی بالدار است که در سال  میلادي در شوش ایران کشف شده است.  87

سخت
تعدادي از آثار و بناهاي تاریخی کشورمان مانند «مردان نمکی زنجان و تمدن جیرفت کرمان» به طور تصادفی کشف شده اند. اولین گام باستان شناسان، شناسایی و  88

کشف مکان و محوطه هاي باستانی است. در مرحلۀ شناسایی و کشف از ابزارها و فناوري هاي جدید پیشرفته اي مانند روش هاي الکترومغناطیسی استفاده می شود.
دومین مرحله حفاري است که یکی از مراحل حساس کار باستان شناسان است و نیازمند دانش، تجربه و دقت فراوان است.

سخت
89  الف) نتایج و تأثیرات برخی حوادث تاریخی مانند جنگ هاي صلیبی فقط محدود به زمان وقوع این حوادث نبوده است، بلکه دوران پس از آن حوادث را نیز به

طرز چشمگیري متأثر کرده است.
ب) آگاهی تاریخی ایرانیان به گذشتۀ خود، به همراه زبان فارسی و فرهنگ ایرانی، نقش زیادي در حفظ موجودیت و هویت آنان در طول تاریخ داشته است.

پ) نیاکان ما به اتکاء آگاهی تاریخی به گذشتۀ خود و دلبستگی به زبان و فرهنگ خویش توانسته اند در برابر حوادث عظیمی چون حملۀ اسکندر و حملۀ مغولان دوام بیاورند و مانع فروپاشی
جامعه و فرهنگ ایرانی شوند.

متوسط
حفاري یکی از مراحل حساس کار باستان شناسان به شمار می رود و نیازمند دانش، تجربه و دقت فراوان است. چرا که ممکن است با کوچک ترین اشتباه، آسیب  90

بزرگی به آثار و بناهاي تاریخی در حال کاوش وارد شود.
در مرحلۀ استخراج و تنظیم اطلاعات، باستان شناسان با مقایسۀ آثار و بناهاي باستانی در زمان هاي مختلف می کوشند تا سیر پیشرفت هاي فنی، هنري و فرهنگی مردمان گذشته را درك کنند.

سخت
مرزهاي خشکی  درصد مرزهاي ایران را تشکیل می دهند و راه هاي آبی امکان روابط بازرگانی بیشتري را فراهم می کند و دریاي خزر  درصد خاویار  91

جهان را تامین می کند.
متوسط

ایران در  تا  درجۀ طول شرقی واقع شده است و موقعیت ما در یک کلاس درس نشان دهندة موقعیت ریاضی یا مطلق ما در آن کلاس می باشد.  92
سخت

گستردگی کشور ما در عرض هاي جغرافیایی به تنوع آب و هوا در کشور منجر شده است.  93

- و در نهایت پیشرفت کشور ما مؤثر است. - محیط زیست  این تنوع آب و هوایی در نوع 
سخت

نسبت قرارگیري محل نشستن دانش آموز به میز معلم، تختۀ کلاس و سایر پدیده هاي کلاس، موقعیت نسبی دانش آموز در کلاس است.  94

خلیج فارس بزرگ ترین منبع انرژي جهان را در خود جاي داده است زیرا حدود  درصد ذخایر نفت جهان و  درصد ذخایر گاز جهان در این منطقه قرار دارد. گزینه هاي  و  و  در
مورد دلایل اهمیت خلیج فارس صحیح است.

متوسط
مجموعۀ ارزش ها و دلایل اهمیت خلیج فارس، باعث گردیده که قدرت هاي جهانی در گذشته و امروز متوجه خلیج فارس شوند زیرا تسلط بر تمام یا هر یک از  95

دلایل اهمیت این منطقه، موازنۀ راهبري و قدرت را در جهان تغییر می دهد.
متوسط

با توجه به مرز مشترك سیاسی ایران با همسایگانش، ایران جزء کشورهاي پرهمسایه است و با استفاده از نقشۀ جنوب غربی آسیا، ایران به ترتیب از بیش ترین  96
به کم ترین مرزهایش با همسایگان به شرح زیر می باشد.

- مرزهاي خشکی

- مرزهاي دریایی و رودخانه اي

- مرزهاي دریاچه اي و باتلاقی
متوسط

الف) محل قرار گرفتن هر پدیده در سطح کرة زمین، موقعیت جغرافیایی آن پدیده است.  97
ب) محل دقیق هر پدیده یا مکان، با توجه به طول و عرض جغرافیایی، موقعیت مطلق یا ریاضی آن مکان است.

ج) مکان نشستن شما نسبت به سایر پدیده هاي کلاس، مثل میز معلم و تختۀ کلاس و ... موقعیت نسبی شما در کلاس است.
د) محل قرارگیري هر مکان، نسبت به پدیده هاي طبیعی یا انسانی پیرامون خود، موقعیت نسبی آن مکان است.

هـ) ایران در جنوب منطقۀ معتدلۀ نیم کرة شمالی واقع شده است.
سخت
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» صحیح می باشد ولی در ارتباط با قسمت دوم، خلیج فارس و دریاي عمان به دلیل عدم امکان صعود هواي مرطوب، در بارش سواحل جنوبی قسمت اول گزینۀ «  98
کشور، نقش چندانی ندارند.

تشریح گزینه  هاي دیگر:

» غلط (داراي آب وهواي گرم و مرطوب است؛ نه گرم و خشک) - صحیح گزینۀ «

»: غلط (مانع ریزش بارش در دورة گرم سال (نه در دورة سرد) در کشور می شود) - غلط (در نواحی ساحلی شمال و جنوب کشور به علت نزدیک بودن به دریاها و افزایش رطوبت (نه گزینۀ «
کمبود رطوبت) اختلاف دما کمتر است).

»: صحیح - صحیح گزینۀ «
سخت

تشریح عبارت هاي نادرست:  99

ب) دریاي خزر به واسطۀ دسترسی به بازار مصرف  میلیون نفري کشورهاي آسیاي میانه از موقعیت نسبی بالایی برخوردار است.

ج) ایران کشور وسیعی است و با  کشور مرز خشکی یا آبی دارد.
هـ ) ایران طولانی ترین مرز را با عراق دارد.

سخت
ایران در عرض جغرافیایی  تا  درجه در جنوب منطقۀ معتدلۀ نیمکرة شمالی قرار گرفته و همچنین در  تا  درجۀ طول شرقی واقع شده است. محل  100

دقیق هر مکان، با توجه به موقعیت جغرافیایی آن، موقعیت ریاضی یا مطلق آن محل است. گستردگی کشور ما در این عرض ها به تنوع آب وهوا در آن منجر شده است.
متوسط

الف- انتقادي  101
ب- تفهمی
ج- انتقادي

د- پوزیتیویستی
سخت

در گزینۀ  قسمت اول شناخت علمی را اضافه مطرح کرده است. به همین دلیل گزینۀ  قسمت اول نادرست می باشد.  102
متوسط

- غنی تر شدن دانش عمومی     افزایش ذخیرة دانش علمی جامعه  103

- ارائه راهکارهاي صحیح براي مسائل زندگی اجتماعی     تلاش افرادي که شناخت علمی از مسائل دارند.

- دست برداشتن از بخشی از ذخیرة دانشی به نفع بخشی دیگر     حل تعارضات میان دانش عمومی و دانش علمی
متوسط

- تکنولوژي ابزار تسلط بر طبیعت و وسیلۀ رهاسازي او از محدودیت هاي طبیعی است.  104
- قادر به داوري نسبت به ارزش ها و هنجارهاي اجتماعی نیستند.

- فروپاشی ارزش ها و هنجارهاي پیشین
سخت

: قسمت اول و دوم درست است. گزینۀ   105

: قسمت اول نادرست است - قسمت دوم درست است. گزینۀ 

: قسمت اول و دوم درست است. گزینۀ 
سخت

- منتقد             - فهم متقابل انسان ها و جوامع             - پدیده هاي اجتماعی  106
سخت

: درست - درست گزینۀ   107

: نادرست - نادرست گزینۀ 

: نادرست - درست گزینۀ 

: درست - نادرست گزینۀ 
متوسط

- تفهمی  108
- پوزیتیویستی

- تجویزي و انتقادي
متوسط

» قسمت اول انتقادي اضافه مطرح شده و نادرست است. در گزینۀ «  109
ترتیب زمانی جامعه شناسی: پوزیتیویستی، تفهمی-تفسیري و انتقادي

متوسط
- جامعه شناسی پوزیتیویستی: مطالعۀ پدیدة طلاق به منظور پیش بینی روند و چگونگی کنترل آن در جامعه  110

- جامعه شناسی تفهمی: ورود به جمع کسانی که طلاق گرفته اند و تلاش در جهت فهم عقاید و رفتارهاي آن ها
- جامعه شناسی انتقادي: فهم پدیدة طلاق و داوري دربارة ارزش ها و هنجارهاي آن

سخت
عرف و قواعد جامعه جزء هنجارهاي اجتماعی می باشد که بایدهاي اجتماعی را معرفی می کند مثل اینکه براي دانا شدن باید به مدرسه رفت و هر یک از باورها  111

وارزش هاي یک جامعه عقاید آن جامعه را مطرح می کند مثل اینکه مطرح نشده است: ( انسان تربیت پذیر  است ).
متوسط
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عرف و قواعد جامعه جزء هنجارهاي اجتماعی می باشد که بایدهاي اجتماعی را معرفی می کند مثل اینکه براي دانا شدن باید به مدرسه رفت و هر یک از باورها
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ارزش ها و عقاید جزء لایه هاي عمیق و بنیادین جهان اجتماعی هستند.  112
متوسط

در جهان متجدد عناصر معنوي و مقدس طرد می شوند و جهان از هیچ گونه قداستی برخوردار نیست. رشد علوم تجربی و فن آوري حاصل از آن براي تسلط بر  113
طبیعت و جامعه را «گسترش عقلانیت ابزاري» می گویند.

سخت
بررسی موارد نادرست:  114

الف) منظور از جهان متجدد غرب بعد از رنسانس یعنی غرب چهارصد سال اخیر است.
ت) جهان متجدد فقط علومی را که با روش هاي تجربی به دست می آیند علم می داند.

سخت
تفاوت هایی که مربوط به لایه هاي عمیق جهان اجتماعی است و عناصر محوري باشد، آن را به جهان اجتماعی دیگري تبدیل می کند. تفاوت هایی که مربوط به  115

لایه هاي سطحی جهان اجتماعی باشد، از نوع تفاوت هایی که به ارزش کلان، آرمان ها و اعتقادات اصلی بازگردد. از نوع تفاوت هاي میان جهان هاي اجتماعی مختلف است.
سخت

- خُرد  116
- میانه 
- کلان
سخت

: نادرست: وابستگی ندارند  وابسته هستند / می شوند  نمی شوند گزینۀ   117
متوسط

فرا عقلانی اند  فرا تجربی اند  118
سخت

هر جهان اجتماعی تا زمانی که از طریق مشارکت اجتماعی افراد پا برجاست، پیامد هاي آن نیز باقی است.  119
متوسط

این ضرب المثل اشاره به نگاه تک خطی می کند. عده اي از جامعه شناسان معتقدند که همۀ جهان هاي اجتماعی شبیه یکدیگرند.  بر همین اساس نیز مسیر یکسانی  120
را طی می کنند؛ یعنی همۀ آن ها شبیه یک نوع موجود زنده اند و تفاوتشان همانند تفاوتی است که آن موجود زنده در مراحل مختلف رشد خود از دوران کودکی تا مراحل بزرگ سالی پیدا می کند.

متوسط
امکان ذاتی معنایی جز این ندارد که اگر علتشان باشد موجود می شوند و اگر علتشان نباشد معدوم.  121

سخت
چون نسبت با وجود را خواسته بنابراین رابطه هاي واجب الوجود، ممکن الوجود و ممتنع الوجود به رابطه ي وجود با مفاهیم و موضوعات مربوط می شود و به بحث  122

مواد ثلاث یا اقسام وجود در فلسفه مربوط می شود.
سخت

مغایرت وجود و ماهیت یا زیادت وجود بر ماهیت در ذهن، یکی از اصول حکماست که به اهمیت این تفکیک، در بحث حکما «دربارة ملاك نیازمندي معلول به  123
علت بیش تر» پی می بریم.

متوسط
نسبت میان ماهیت وجود سه حالت ممکن است: واجب الوجود / ممتنع الوجود / ممکن الوجود و در ممکن الوجود نسبت میان ماهیت و وجود یا ضرورت است و یا  124

عدم ضرورت. 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

»: به موضوعی ممتنع الوجود گویند که محمول وجود هرگز نمی تواند بر آن عارض شود. گزینه ي «

»: دو ضرورت از موضوع سلب می شود، ضرورت وجود و ضرورت عدم؛ چرا که در رابطه ي امکانی موضوع ذاتی است که نه از وجود ابا دارد و نه از عدم. گزینه ي «

»: مفهوم وجود در خارج است که صفت امتناع را نمی پذیرد؛ اما در عالم ذهن، حکما سه قسم رابطه ي بین موضوع و محمول در نظر گرفته اند که عبارتند از: وجوب و امکان و امتناع. گزینه ي «
متوسط

واجب الوجود تنها یک مصداق دارد؛ اما ممتنع الوجود بیش از یک مصداق دارد.  125
متوسط

 126
بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست است؛ چون در ذهن  مفهوم ایجاد می شود. گزینۀ «

»: دو تصور تشکیل می شود، نه یک تصور  جزئی. گزینۀ «

»: در نسبت  دادن (حمل) مفهومی غیر وجود به موضوع، قضیه سه جزئی شکل می گیرد. گزینۀ «
سخت

غلط بودن  و  آشکار است؛ چون مفهوم وجود و ماهیت در ذهن عینیت نداند.  127

»: بخش دوم غلط است. اثبات وجود نیازمند دلیل است. نادرستی گزینۀ «
متوسط

در قضیۀ «خدا هست»  وجود و هستی براي خداوند  واجب است.  128

نسبت تساوي داشتن با وجود و عدم  ممکن الوجود (مانند: طبیعت)
متوسط

129  آنچه که وجود خیالی و فرضی داشته باشد ولی قابل تصور باشد، ممکن است روزي بتواند وجود یابد. بنابراین گزینۀ مذکور مربوط به ممکن الوجود است، نه
ممتنع الوجود.

سخت
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 آنچه که وجود خیالی و فرضی داشته باشد ولی قابل تصور باشد، ممکن است روزي بتواند وجود یابد. بنابراین گزینۀ مذکور مربوط به ممکن الوجود است، نه
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ضرورت قضیه نخست در درس یک اثبات شده است و در مورد قضیۀ دوم نیز حمل ذاتیات شیء بر آن نیازمند دلیل نیست و ضروري است. (براساس نظر  130
ملاصدرا)

سخت
اگر در یک ترکیب اضافی «واژة فلسفه» مضاف واقع شود نشان دهندة فلسفۀ مضاف می باشد مانند فلسفۀ حقوق، فلسفۀ هنر و ...، اما اگر در جایگاه مضاف الیه  131

بیاید بیانگر فلسفۀ اولی یا متافیزیک می باشد، مانند دانش فلسفه.
متوسط

در گزینۀ  تمامی واژه ها بیانگر ماوراءالطبیعه می باشند.  132
متوسط

این گزینه مرتبط با فلسفۀ اخلاق است در حالی که سایر پرسش ها در حیطۀ فلسفۀ هنر بررسی می شوند.  133
متوسط

سوالات مطرح شده در صورت سوال به ترتیب مربوط به فلسفۀ اولی، فلسفۀ مضاف و دانشی به جز فیزیک است که گزینۀ  ترتیب صحیحی از این پرسش ها را  134
نشان می دهد.

سخت
ماوراءالطبیعه بخشی از عالم هستی است که برتر از عالم طبیعت و مادي می باشد.  135

سخت
چنانچه مقصود از فلسفه مابعدالطبیعه باشد، در این حالت فلسفه به عنوان یک دانش مستقل مورد بررسی قرار می گیرد.  136

متوسط
اگر در یک ترکیب اضافی واژة فلسفه مضاف واقع شود، نشان دهندة فلسفۀ مضاف می باشد، مانند فلسفۀ حقوق ، فلسفۀ هنر و... . اما اگر در جایگاه مضاف الیه  137

بیاید، بیانگر فلسفه اولی یا متافیزیک می باشد، مانند دانش فلسفه .
سخت

هستی شناسی موضوع فلسفه اولی یا متافیزیک است و در این کاربرد، فلسفه به عنوان یک دانش خاص و مستقل مورد بررسی قرار می گیرد.  138
سخت

از نظر افلاطون برترین موجود در جهان مُثُل، مثال خیر است نه انسان.  139
سخت

هر فیلسوفی می کوشد با کمک عقل و استدلال و منطق پاسخ درست را بیابد و با همان استدلال و منطق آن پاسخ را با دیگران درمیان بگذارد. با دیدن اختلاف  140
نظر ناامید نمی شود؛ چون او می داند، همانطور که امکان اشتباه در انسان هست، امکان رسیدن به حقیقت نیز در او وجود دارد. فیلسوف می کوشد عوامل اشتباه و موانع را از راه تفکر بردارد و به

حقیقت، آن گونه که هست برسد، نه آن گونه که دلش می خواهد و احساساتش او را به آن سو تحریک می کند.
متوسط

معناي اصلی  مطابقی  141

معنایی بیرون از معناي اصلی  التزامی

بخشی از معناي اصلی  تضمنی
متوسط

علم منطق به زبان خاصی وابسته نیست و مسائلی را که درباره ي زبان مطرح می کند در همه ي زبان ها جاري است.  142
متوسط

مغالطۀ نگارشی می تواند ناشی از کتابت باشد مثلاً صفه و سفه و بار ارزشی کلمات، کلمات متفاوتی هستند که طنین هاي گوناگون دارند مانند بنشین و بتمرگ و  143
مغالطۀ ابهام در عبارت ناشی از به کار بردن کلمات دو پهلو است.

سخت
دلالت لفظ سه بر فرد و حاتم بر علی خارج از معناي موضوع له است بنابراین هر دو التزامی است.  144

سخت
فقط در گزینه ي  ابهام ساختاري وجود دارد، چون داراي دو معنا است.  145

معناي اول - هندو گفته است خدا دوتاست لعنت باد بر کسی که می گوید خدا یکی است.
معناي دوم - هندو به طعنه (مسخره) گفته است خدا دوتاست و لعنت خدا بر کسی که بگوید خدا دوتاست.

سخت
راهنمایی ذهن انسان از چیزي به امر دیگري را «دلالت» می گویند: دلالت انواعی دارد که مطابقی و تضمنی و التزامی از انواع دلالت می باشند. و تاب اول و دوم  146

هر دو دلالت «التزامی» هستند و منظور از خراب آباد نیز کنایه از دنیا است، پس این مفهوم هم دلالت «التزامی» دارد.
سخت

عبارت «تازه به دوران رسیده» داراي بار ارزشی «منفی» است و کلمۀ «بی مصرف» نیز داراي بار ارزشی «منفی» می باشد و در عبارت «اي مهر تو در دل ها وي مهر  147
تو بر لب ها» لفظ «مهر» داراي «اشتراك لفظ» می باشد.

متوسط
اشتباه در کتابت و نگارش می تواند باعث پدید آمدن خطاي ذهنی شود؛ عدم رعایت دقیق علائم سجاوندي و حرکات کلمات، باعث پدید آمدن مغالطۀ نگارشی  148

کلمات می شود.
سخت

) از انتخابی که ) از انتخاب کردن شخص شما راضی هستم.  «از انتخاب شما راضی هستم» مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر است؛ زیرا به دو معنا به کار می رود:   149
شما انجام داده اید، راضی هستم.

متوسط
مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر بر اثر معلوم نبودن مرجع ضمیر یا استفاده از عبارات دوپهلو است. مغالطۀ نگارشی کلمات به علت عدم رعایت حرکات کلمات،  150

حرکت گذاري نادرست و عدم رعایت علائم سجاوندي است. مغالطۀ توسل به معناي ظاهري از به کار بردن انواع دلالت ها به جاي یکدیگر به وجود می آید.
متوسط
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اشتباه در کتابت و نگارش می تواند باعث پدید آمدن خطاي ذهنی شود؛ عدم رعایت دقیق علائم سجاوندي و حرکات کلمات، باعث پدید آمدن مغالطۀ نگارشی

) از انتخابی که ) از انتخاب کردن شخص شما راضی هستم.  «از انتخاب شما راضی هستم» مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر است؛ زیرا به دو معنا به کار می رود: 

مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر بر اثر معلوم نبودن مرجع ضمیر یا استفاده از عبارات دوپهلو است. مغالطۀ نگارشی کلمات به علت عدم رعایت حرکات کلمات،
حرکت گذاري نادرست و عدم رعایت علائم سجاوندي است. مغالطۀ توسل به معناي ظاهري از به کار بردن انواع دلالت ها به جاي یکدیگر به وجود می آید.

) از انتخابی که ) از انتخاب کردن شخص شما راضی هستم.  ) از انتخابی که2«از انتخاب شما راضی هستم» مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر است؛ زیرا به دو معنا به کار می رود:  ) از انتخاب کردن شخص شما راضی هستم.  «از انتخاب شما راضی هستم» مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر است؛ زیرا به دو معنا به کار می رود: 
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روان شناسان بر اساس عامل جسمانی بیان می کنند که کودك به طور میانگین، در  ماهگی بدون کمک می تواند راه برود یا به طور میانگین، نوجوان در  تا  151

 سالگی به بلوغ می رسد.
متوسط

وراثت به عنوان یک عامل زیستی مؤثر بر رشد شناخته شده است. عوامل زیستی، ایجادکننده صفاتی هستند که از قبل در فرد نهفته است و برخی از این صفات  152
از بدو تولد در نوزاد بروز می کند اما ظهور برخی دیگر از صفات نیازمند گذر زمان است.

متوسط

» به رشد در تمام طول زندگی اشاره دارد. » دربارة رشد دوره کودکی و اهمیت آن است اما گزینۀ « ،  و  گزینه هاي «  153
متوسط

جنبۀ هیجانی  ابراز ناراحتی  154

جنبۀ اخلاقی  رعایت حقوق دیگران

جنبۀ شناختی   حل مسئله
سخت

شباهت به مادر  عامل زیستی / آموختن جمع اعداد به وسیلۀ نرم افزار  عامل محیطی / کسب رتبۀ برتر کنکور با تلاش زیاد  عامل محیطی / موفق  155

شدن به دلیل بهرة هوشی بالا  عامل زیستی / نوشتن کتاب پس از کسب مهارت داستان نویسی  عامل محیطی
سخت

کودك در  ماهگی بدون کمک می تواند راه برود. نوجوان در  تا  سالگی به بلوغ می رسد. عوامل وراثتی، ایجادکنندة صفاتی هستند که از قبل در فرد  156
نهفته است.

سخت

الف  گزارة غلط  دوقلوهاي غیر هم جنس لزوماً دوقلوهاي ناهمسان هستند.  157

د  گزارة غلط  بر اساس فرآیند رسش، آدمی از دورة جنینی تا زمان مرگ، برخی خصوصیات را در جنبه هاي مختلف رشد نشان خواهد  داد.
سخت

کودك در  ماهگی می تواند بدون کمک راه برود. عوامل وراثتی ایجادکنندة صفاتی هستند که قبل از تولد در فرد نهفته است.  158
متوسط

منطق داشتن در طرح نیازها  جنبۀ شناختی  159

ارتباط خوب با دیگران  جنبۀ اجتماعی

ترجیح دادن دیگري بر خود  جنبۀ اخلاقی

بلند شدن از وضعیت نشسته  جنبۀ جسمانی
متوسط

کودکان معمولاً در  ماهگی می توانند بدون کمک راه بروند و از  تا  ماهگی می توانند با کمک اطرافیان بنشینند.  160
سخت
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